
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดเก็บ
รวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถาม จํานวน 406 ชุด โดยแบงการวิเคราะหทางสถิติออกเปน 4 สวน 
ดังตอไปนี้  
 สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 สวนที่ 2 ขอมูลพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถ่ัวของผูตอบแบบสอบถาม 

2.1 พฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถ่ัวของผูตอบแบบสอบถาม 
2.2  ความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถ่ัว จําแนกตาม

ขอมูลท่ัวไป ไดแก เพศ กลุมอายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

สวนที่ 3 ขอมูลการทดสอบความชอบและการยอมรับทางประสามสัมผัสตอคุณลักษณะ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน  

 3.1 ขอมูลดานความชอบผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 
 3.2 ขอมูลทิศทางความพอดีของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 
 3.3 ขอมูลดานการยอมรับและการตัดสินใจซ้ือ 
 3.4 การวิเคราะหการยอมรับ และการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 
 3.5 ขอมูลความสัมพันธระหวางการยอมรับจําแนกตามขอมูลท่ัวไป และ

พฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถ่ัว 
 
สวนที่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับแนวทางในการพัฒนาผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน และขอเสนอแนะ

ของผูตอบแบบสอบถาม  
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สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากการศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 406 ราย พบวาผูตอบ
แบบสอบถาม สวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 68.72 มีอายุระหวาง 19-25 ป  26-35 ป 46-60 
ป และต่ํากวา 18 ป ไมแตกตางกัน คิดเปนรอยละ 18.97, 17.98, 16.75 และ 16.50 ตามลําดับ มี
การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 27.83 มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา คิดเปน
รอยละ 63.05 มีจํานวนผูมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวางนอยกวา 5,000 บาท และ5,001-10,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 41.63 และ 31.03 ตามลําดับ (ตารางที่ 4.1) 
 
ตารางที่ 4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ กลุมอายุ ระดับการศึกษา อาชีพ 
รายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406)    

ขอมูลทั่วไป จํานวน  (คน) รอยละ 
     เพศ   
               ชาย 127 31.28 
              หญิง 279 68.72 
     อายุ   
               ต่ํากวา 18 ป 67 16.50 
                19-25 ป 77 18.97 
                26-35 ป 73 17.98 
                36-45 ป 
                46-60 ป 
                60 ปขึ้นไป 

66 
68 
55 

16.26 
16.75 
13.55 

     ระดับการศึกษา   
               ต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย 113 27.83 
               อนุปริญญาหรือเทียบเทา 14 3.45 
               ปริญญาตรี 226 55.67 
               สูงกวาปริญญาตรี 53 13.05 
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ตารางที่ 4.1 (ตอ)    
ขอมูลทั่วไป จํานวน  (คน) รอยละ 

     อาชีพ 
               นักเรียน/นักศึกษา 
               ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
               พนักงานบริษัทเอกชน 
               ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
               พอบาน/แมบาน 
               รับจาง 
               อ่ืนๆ  

 
256 
13 
39 
41 
23 
26 
8 

 
63.05 
3.20 
9.61 
10.10 
5.67 
6.40 
1.97 

     รายไดเฉล่ียตอเดือน 
               นอยกวา 5,000 บาท 
               5,001-10,000 บาท 
               10,001-20,000 บาท 
               มากกวา 20,000 บาทขึ้นไป 

 
169 
126 
67 
44 

 
41.63 
31.03 
16.50 
10.84 

 
 
สวนที่ 2 ขอมูลพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถั่วของผูตอบแบบสอบถาม 
 2.1 พฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถั่วของผูตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษาการบริโภคผลิตภัณฑจากถ่ัวของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 406 ราย พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุดคือถ่ัวทอด และถ่ัวกวน ไม
แตกตางกัน คิดเปนรอยละ 29.06 และ25.62 ตามลําดบั (ตารางที่ 4.2) มีความถ่ีของการรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว ไมเกิน 1ครั้งตอสัปดาห และ 2-3 คร้ังตอสัปดาห ไมแตกตางกัน คิดเปน
รอยละ 49.51 และ 39.90 ตามลําดับ (ตารางที่ 4.3) เหตุผลในการรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัว คือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 37.68 (ตารางท่ี 4.4) สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว
เปนประจํา คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 46.55 (ตารางที่ 4.5) ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 67.49  (ตารางท่ี 4.6) สวนความรูจักถ่ัวอะซูกิ 
พบวาสวนใหญ ไมรูจัก คิดเปนรอยละ 84.48 (ตารางท่ี 4.7) แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ สวนใหญ คือ
มูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 34.92 (ตารางท่ี 4.8) ไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ                    
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คิดเปนรอยละ 83.00 (ตารางท่ี 4.9) และมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 
91.63 (ตารางท่ี 4.10) 
 
ตารางที่ 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวท่ีชอบมาก
ท่ีสุด (n=406) 

ผลิตภัณฑแปรรูปถั่วที่ชอบมากที่สุด จํานวน  (คน) รอยละ 
                           ถ่ัวกวน 104 25.62 
                           ถ่ัวทอด 118 29.06 
                           ถ่ัวอบ 89 21.92 
                           ถ่ัวบรรจุกระปอง 11 2.71 
                           ถ่ัวแผน 17 4.19 
                           ถ่ัวเคลือบ 63 15.52 
                           อ่ืนๆ  4 0.99 

รวม 406 100.00 
 
ตารางที่ 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีของการรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว (n=406) 

ความถี่ของการรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่ว จํานวน  (คน) รอยละ 
           มากกวาหรือเทากับ 7 ครั้งตอสัปดาห 27 6.65 
           4-6 ครั้งตอสัปดาห 16 3.94 
          2-3 ครั้งตอสัปดาห 162 39.90 
          ไมเกิน 1 ครั้งตอสัปดาห 201 49.51 

รวม 406 100.00 
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ตารางที่ 4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว (n=406) 

เหตุผลในการเลือกรับประทาน 
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่ว จํานวน  (คน) รอยละ 

           มีคุณคาทางอาหาร 153 37.68 
           มีรสชาติอรอย 111 27.34 
          หาซ้ือไดงาย 41 10.10 
          ราคาไมแพง 28 6.90 
          เก็บรักษาไดนาน 7 1.72 
          รับประทานสะดวก 56 13.79 
          อ่ืนๆ  10 2.46 

รวม 406 100.00 
 
ตารางที่ 4.5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัวเปนประจํา (n=406) 

สถานท่ีที่ซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่วเปนประจํา จํานวน  (คน) รอยละ 
           ตลาดสด 74 18.23 
           รานสะดวกซ้ือ 189 46.55 
          ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 119 29.31 
          รานขายของท่ีระลึก 4 0.99 
          รานคาสง 20 4.93 

รวม 406 100.00 
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ตารางที่ 4.6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว (n=406) 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ 
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่ว จํานวน  (คน) รอยละ 

           ตนเอง 274 67.49 
           สมาชิกในครอบครัว 59 14.53 
           เพ่ือน/คนรูจัก 45 11.08 
          โฆษณาจากส่ือตางๆ 23 5.67 
          พนักงานขาย 5 1.23 

รวม 406 100.00 
 
ตารางที่ 4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูจักถ่ัวอะซูก ิ(n=406) 

ความรูจักถั่วอะซูกิ  จํานวน  (คน) รอยละ 
           รูจัก 63 15.52 
           ไมรูจัก 343 84.48 

รวม 406 100.00 
 
ตารางที่ 4.8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ (n=63) 

แหลงขอมูลถั่วอะซูก ิ จํานวน  (คน) รอยละ 
           บทความวิชาการ เชนในหนังสือพิมพ นิตยสาร 7 11.11 
           อินเทอรเน็ต 11 17.46 
           มูลนิธิโครงการหลวง 22 34.92 
          คนอื่นแนะนํา 18 28.57 
          อ่ืนๆ  5 7.93 
หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 63 รายเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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ตารางที่ 4.9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ 
(n=406) 

เคยรับประทานถั่วอะซูก ิ จํานวน  (คน) รอยละ 
           เคย 69 17.00 
           ไมเคย 337 83.00 

รวม 406 100.00 
 
ตารางที่ 4.10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสนใจผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัวอะซูกิ (n=406) 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่วอะซูก ิ จํานวน  (คน) รอยละ 
           สนใจ 372 91.63 
           ไมสนใจ 34 8.37 

รวม 406 100.00 
 

2.2 ความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑจากถั่ว จําแนกตามขอมูลทั่วไป 
ไดแก เพศ กลุมอายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 2.2.1 จําแนกตามเพศ 
 ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชาย สวนใหญชอบผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวมากท่ีสุด คือ ถ่ัวทอด คิดเปนรอยละ 39.37 สวนเพศ
หญิง สวนใหญชอบ ถ่ัวกวน คิดเปนรอยละ 29.39 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาได
คา P-value = 0.016 แสดงวาผูตอบแบบสอบถามแตละเพศมีความสัมพันธกับผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที่ 4.11) 
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ตารางที่ 4.11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด 
จําแนกตามเพศ (n=406) 

ผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่วที่ชอบมากท่ีสุด 
จํานวน (คน) (รอยละ)  

2χ  
 

P-value ชาย หญิง 

                          ถ่ัวกวน 22 
(17.32) 

82 
(29.39) 

 
 
 
 
 
 

13.999 

 
 
 
 
 
 

0.016 

                          ถ่ัวทอด 50 
(39.37) 

68 
(24.37) 

                          ถ่ัวอบ 28 
(22.05) 

61 
(21.86) 

                          ถ่ัวแผน 5 
(3.94) 

12 
(4.30) 

                          ถ่ัวเคลือบ 20 
(15.74) 

43 
(15.41) 

                          อ่ืนๆ ไดแก ถ่ัวบรรจุกระปอง 2 
(1.58) 

13 
(4.67) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 
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เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มี
รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 30.71 สวนเพศหญิง สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 46.59 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคา
ไคสแควร พบวาไดคา P-value = <0.001 แสดงวาผูตอบแบบสอบถามแตละเพศมีความสัมพันธกับ
เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ(ตารางที่ 4.12) 
 
ตารางที่ 4.12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามเพศ (n=406) 

เหตุผลในการเลือกรับประทาน 
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่ว 

จํานวน (คน) (รอยละ)  
2χ  

 
P-value ชาย หญิง 

           มีคุณคาทางอาหาร 23 
(18.11) 

130 
(46.59) 

36.378 <0.001 

           มีรสชาติอรอย 39 
(30.71) 

72 
(25.81) 

          หาซ้ือไดงาย 17 
(13.39) 

24 
(8.60) 

          ราคาไมแพง 15 
(11.81) 

13 
(4.66) 

          รับประทานสะดวก 25 
(19.69) 

31 
(11.11) 

          อ่ืนๆ ไดแก  เก็บรักษาไดนาน 8 
(6.29) 

9 
(3.22) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 
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สถานท่ี ท่ี ซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา จําแนกตามเพศ พบวา  ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือรานสะดวก
ซ้ือ คิดเปนรอยละ 49.61 สวนเพศหญิงสวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา 
คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 45.16 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา           
P-value = 0.010 แสดงวาผูตอบแบบสอบถามแตละเพศมีความสัมพันธกับสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที่ 4.13) 
 
ตารางที่ 4.13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปน
ประจํา จําแนกตามเพศ (n=406) 

สถานท่ีที่ซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่วเปนประจํา 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

2χ  P-value 
ชาย หญิง 

       ตลาดสด 30 
(23.62) 

44 
(15.77) 

 
 
 

 
11.363 

 
 
 

 
0.010 

       รานสะดวกซ้ือ 63 
(49.61) 

126 
(45.16) 

      ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 24 
(18.90) 

95 
(34.05) 

      อ่ืนๆ ไดแก รานขายของท่ีระลึก และรานคาสง 10 
(7.87) 

14 
(5.02) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 
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แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามเพศ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญ
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ คนอ่ืนแนะนํา คิดเปนรอยละ 41.67 สวนเพศหญิง สวนใหญรูจักจาก
มูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 41.02 (ตารางที่ 4.14) 
 
ตารางท่ี 4.14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามเพศ 
(n=63) 

แหลงขอมูลถ่ัวอะซูก ิ
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ชาย หญิง 

     บทความวิชาการ เชนในหนังสือพิมพ นิตยสาร 1 
(4.17) 

6 
(15.38) 

      มูลนิธิโครงการหลวง 
6 

(25.00) 
16 

(41.02) 

      คนอื่นแนะนํา 10 
(41.67) 

8 
(20.51) 

      อ่ืนๆ ไดแก อินเทอรเน็ต 7 
(29.17) 

8 
(20.51) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 63 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชาย สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 93.70 สวนเพศหญิง สวน
ใหญมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 90.68 (ตารางที่ 4.15) 
 
ตารางที่ 4.15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ 
จําแนกตามเพศ (n=406) 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่วอะซูก ิ
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ชาย หญิง 

           สนใจ 119 
(93.70) 

253 
(90.68) 

           ไมสนใจ 
8 

(6.30) 
26 

(9.32) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 

 
2.2.2 กลุมอายุ 
เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญ มีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัว คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 29.85 ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญ มีเหตุผลในการ
เลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 29.87 ผูท่ีมีอายุระหวาง 
26-35  ป สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีคุณคาทางอาหาร 
คิดเปนรอยละ 45.21 ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญ มีเหตุผลในการเลือกรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 34.85 ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป 
สวนใหญ มีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือมีคุณคาทางอาหาร คิดเปน
รอยละ 38.42 และผูท่ีมีอายุ 60 ขึ้นไป สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัว คือมีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 58.18 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาได
คา P-value = 0.034 แสดงวาระหวางกลุมอายุมีความสัมพันธกับเหตุผลในการเลือกรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที่ 4.16) 
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ตารางที่ 4.16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 

เหตุผลในการเลือก
รับประทานผลิตภัณฑ

แปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
2χ  P-value 

ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

มีคุณคาทางอาหาร 18 
(26.87) 

21 
(27.27) 

33 
(45.21) 

23 
(34.85) 

26 
(38.24) 

32 
(58.18) 

 
 
 
 
 
 

26.360 

 
 
 
 
 
 

0.034 

มีรสชาติอรอย 20 
(29.85) 

23 
(29.87) 

21 
(28.77) 

18 
(27.27) 

20 
(29.41) 

9 
(16.37) 

รับประทานสะดวก 16 
(23.88) 

12 
(15.58) 

8 
(10.96) 

10 
(15.15) 

6 
(8.83) 

4 
(7.27) 

อ่ืนๆ ไดแก หาซ้ือ
ไดงาย ราคาไมแพง 
และ เก็บรักษาได
นาน 

13 
(19.40) 

21 
(27.28) 

11 
(15.06) 

15 
(22.73) 

16 
(23.52) 

10 
(18.18) 

  

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญ มีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือ
รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.75 ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญ มีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 44.16 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวน
ใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 45.21 ผูท่ี
มีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญ มีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือรานสะดวก
ซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.61 ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป สวนใหญ มีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวเปนประจํา คือรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 44.12 และผูท่ีมีอายุ 60 ปขึ้นไป สวนใหญมีสถานท่ี
ท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 50.91 
เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.008 แสดงวาระหวางกลุมอายุมี
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ความสัมพันธกับสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ   
(ตารางท่ี 4.17) 
 
ตารางที่ 4.17 จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปน
ประจํา จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 
สถานที่ที่ซ้ือลิตภัณฑ

แปรรูปจากถ่ัว 
เปนประจํา 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
2χ  P-value 

ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

รานสะดวกซ้ือ 34 
(50.75) 

34 
(44.16) 

33 
(45.21) 

40 
(60.61) 

30 
(44.12) 

18 
(32.73) 

23.834 0.008 

ซุปเปอรมารเกต/
ไฮเปอรมารเกต 

13 
(19.40) 

21 
(27.27) 

22 
(30.14) 

17 
(25.76) 

18 
(26.47) 

28 
(50.91) 

อ่ืนๆ ไดแก ตลาด
สด รานคาสง และ
รานขายของท่ีระลึก 

20 
(29.85) 

22 
(28.58) 

18 
(24.66) 

9 
(13.64) 

20 
(29.41) 

9 
(16.37) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัว คือตนเอง คิดเปนรอยละ 58.21 ผูท่ีมีอายรุะหวาง 19-25 ป สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือตนเอง คิดเปนรอยละ 80.52 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญผู
มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือตนเอง คิดเปนรอยละ 58.90 ผูท่ีมีอายุ
ระหวาง 36-45 ป สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือตนเอง คิด
เปนรอยละ 69.70 ผูท่ีมีอายุระหวาง  46-60 ป สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว คือตนเอง คิดเปนรอยละ 79.41 และผูท่ีมีอายุ 60 ขึ้นไป สวนใหญผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือตนเอง คิดเปนรอยละ 54.55 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคา
ไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.002 แสดงวาระหวางกลุมอายุมีความสัมพันธกับผูมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที ่4.18) 
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ตารางที่ 4.18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 

ผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ

แปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
2χ  P-value 

ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

ตนเอง 39 
(58.21) 

62 
(80.52) 

43 
(58.90) 

46 
(69.70) 

54 
(79.41) 

30 
(54.55) 

28.425 0.002 

สมาชิกใน
ครอบครัว 

15 
(22.39) 

4 
(5.19) 

15 
(20.55) 

6 
(9.09) 

4 
(5.88) 

15 
(27.27) 

อ่ืนๆ ไดแก 
พนักงานขาย 
โฆษณาจากส่ือ
ตางๆ และเพ่ือน/
คนรูจัก 

13 
(19.41) 

11 
(14.29) 

15 
(20.55) 

14 
(21.21) 

10 
(14.70) 

10 
(18.18) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
ความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป 

สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 74.63 ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญไมรูจักถ่ัว     
อะซูกิ คิดเปนรอยละ 86.61 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 
80.82  ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญ ไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 96.97 ผูท่ีมีอายุระหวาง 
46-60 ป สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 91.18 และผูท่ีมีอายุ 60 ขึ้นไป สวนใหญไมรูจัก
ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 70.91 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 
<0.001 แสดงวาระหวางกลุมอายุมีความสัมพันธกับความรูจักถ่ัวอะซูกิ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ        
(ตารางท่ี 4.19) 
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ตารางที่ 4.19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามกลุมอายุ 
(n=406) 

ความรูจักถ่ัวอะซูกิ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

2χ  P-value 
ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

           รูจัก 17 
(25.37) 

8 
(10.39) 

14 
(19.18) 

2 
(3.03) 

6 
(8.82) 

16 
(29.09) 

25.159 <0.001            ไมรูจัก 50 
(74.63) 

69 
(89.61) 

59 
(80.82) 

64 
(96.97) 

62 
(91.18) 

39 
(70.91) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป 

สวนใหญ มีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ อินเทอรเนต็ คิดเปนรอยละ 47.00 ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป 
สวนใหญ มีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คืออ่ืนๆ ไดแก บทความวิชาการ เชนในหนังสือพิมพ นิตยสาร คิด
เปนรอยละ 62.50 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือมูลนิธิโครงการ
หลวง คิดเปนรอยละ 50.00 ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญ มีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือคนอ่ืน
แนะนํา คิดเปนรอยละ 100.00 ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป สวนใหญ มีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คืออ่ืนๆ 
ไดแก บทความวิชาการ เชนในหนังสือพิมพ นิตยสาร คิดเปนรอยละ 16.67 และผูท่ีมีอายุ 60 ปขึ้น
ไป สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือมูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 62.50 (ตารางที่ 4.20) 
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ตารางที่ 4.20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามกลุมอายุ
(n=63) 

แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

อินเทอรเน็ต 8 
(47.00) 

0 
(0.00) 

3 
(21.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

มูลนิธิโครงการหลวง 5 
(29.00) 

0 
(0.00) 

7 
(50.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

10 
(62.50) 

คนอ่ืนแนะนํา 
3 

(17.64) 
2 

(25.00) 
4 

(28.57) 
2 

(100.00) 
1 

(16.67) 
6 

(37.50) 
อ่ืนๆ ไดแก บทความ
วิชาการ เชนใน
หนังสือพิมพ นิตยสาร 

1 
(5.88) 

5 
(62.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(16.67) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 63 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญ มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ  98.51    
ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญ มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 
88.31 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปน 
รอยละ 98.63 ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญ มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิด
เปนรอยละ 86.36 ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป สวนใหญ มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ 
คิดเปนรอยละ 80.88  และผูท่ีมีอายุ 60 ปขึ้นไป สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซู
กิ คิดเปนรอยละ 98.18 (ตารางท่ี 4.21) 
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ตารางที่ 4.21 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ 
จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัวอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

           สนใจ 66 
(98.51) 

68 
(88.31) 

72 
(98.63) 

57 
(86.36) 

55 
(80.88) 

54 
(98.18) 

           ไมสนใจ 1 
(1.49) 

9 
(11.69) 

1 
(1.37) 

9 
(13.64) 

13 
(19.12) 

1 
(1.82) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
 2.2.3 ระดับการศึกษา 

ความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามระดับการศึกษา  พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญมีความถ่ี  2-3 ครั้ง
ตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 46.02 ผูท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญมีความถ่ี 
2-3 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 57.14 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญมีความถ่ีไมเกิน 
1 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 59.73 และผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญมี
ความถ่ี 2-3 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 47.17 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา 
P-value = <0.001แสดงวาระหวางกลุมระดับการศึกษามีความสัมพันธกับความถ่ีของการ
รับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที่ 4.22) 
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ตารางที่ 4.22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปร
รูปจากถ่ัว จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

 
ความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑ

แปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

2χ  P-value ต่ํากวาหรือ
เทียบเทา

มัธยมปลาย 

อนุปริญญา
หรือ

เทียบเทา 
ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

มากกวาหรือเทากับ 4 ครั้งตอสัปดาห 20 
(17.69) 

0 
(0.00) 

14 
(6.19) 

7 
(13.21) 

25.819 <0.001 
2-3 ครั้งตอสัปดาห 52 

(46.02) 
8 

(57.14) 
77 

(34.07) 
25 

(47.17) 

ไมเกิน 1 ครั้งตอสัปดาห 
41 

(36.28) 
4 

(28.57) 
135 

(59.73) 
21 

(39.62) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญมีเหตุผลในการ
เลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 31.86 ผูท่ีมีระดับ
การศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัว คือมีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 50.00 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญมีเหตุผล
ในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือมีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 38.94 และผู
ท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัว คือมีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 43.40 (ตารางที่ 4.23) 
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ตารางที่ 4.23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

 
สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา คือรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 39.82 ผูท่ีมีระดับการศึกษา
อนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑฯ คือรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 
42.86 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑฯ คือ รานสะดวกซ้ือ คิด
เปนรอยละ 51.33 และผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑฯ 

 
เหตุผลในการเลือกรับประทาน 

ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ตํ่ากวาหรือ
เทียบเทา 

มัธยมปลาย 

อนุปริญญา
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

มีคุณคาทางอาหาร 35 
(30.97) 

7 
(50.00) 

88 
(38.94) 

23 
(43.40) 

มีรสชาติอรอย 36 
(31.86) 

2 
(14.29) 

64 
(28.32) 

9 
(16.98) 

หาซ้ือไดงาย 7 
(6.19) 

0 
(0.00) 

32 
(14.16) 

2 
(3.77) 

ราคาไมแพง 9 
(7.96) 

2 
(14.29) 

11 
(4.87) 

6 
(11.32) 

เก็บรักษาไดนาน 2 
(1.77) 

1 
(7.14) 

4 
(1.77) 

0 
(0.00) 

รับประทานสะดวก 22 
(19.47) 

2 
(14.29) 

22 
(9.73) 

10 
(18.87) 

อ่ืนๆ  2 
(1.77) 

0 
(0.00) 

5 
(2.21) 

3 
(5.66) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 
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คือรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 41.51 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา           P-
value = 0.032 แสดงวาระหวางกลุมระดับการศึกษามีความสัมพันธกับสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปร
รูปจากถ่ัวเปนประจํา อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที่ 4.24) 
 
ตารางที่ 4.24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปน
ประจํา จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

 
สถานที่ที่ซ้ือผลิตภัณฑ 

แปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

2χ  P-value ต่ํากวาหรือ
เทียบเทา

มัธยมปลาย 

อนุปริญญา
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

รานสะดวกซ้ือ 45 
(39.82) 

6 
(42.86) 

116 
(51.33) 

22 
(41.51) 

13.803 0.032 
ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 29 

(25.56) 
4 

(28.57) 
71 

(31.42) 
15 

(28.30) 
อ่ืนๆ ไดแก ตลาดสด รานคาสง 
และรานขายของท่ีระลึก 

39 
(34.51) 

4 
(28.57ป 

39 
(17.25) 

16 
(30.19) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญผูมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 56.64 ผูท่ีมีระดับการศึกษา
อนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 50.00 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือตนเอง คิดเปนรอยละ 75.22 และผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี 
สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือตนเอง คิดเปนรอยละ 62.26 
เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.004 แสดงวาระหวางกลุมระดับ
การศึกษามีความสัมพันธกับผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจาก ถ่ัวอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ (ตารางที่ 4.25) 
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ตารางที่ 4.25 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ 

ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

2χ  P-value ต่ํากวาหรือ
เทียบเทา

มัธยมปลาย 

อนุปริญญา
หรือ

เทียบเทา 
ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

ตนเอง 64 
(56.64) 

7 
(50.00) 

170 
(75.22) 

33 
(62.26) 

19.324 0.004 
สมาชิกในครอบครัว 23 

(20.35) 
4 

(28.57) 
20 

(8.85) 
12 

(22.64) 
อ่ืนๆ ไดแก พนักงานขาย โฆษณา
จากส่ือตางๆ และเพ่ือน/คนรูจัก 

20 
(17.69) 

1 
(7.14) 

25 
(11.06) 

8 
(15.10) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
ความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ

การศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 79.65 ผูท่ีมี
ระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 85.71 ผูท่ีมี
ระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 89.82 และผูท่ีมีระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 71.70 (ตารางท่ี 4.26) 
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ตารางที่ 4.26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามระดับ
การศึกษา (n=406) 

 
ความรูจักถ่ัวอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวาหรือเทียบเทา

มัธยมปลาย 
อนุปริญญาหรือ

เทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวา 
ปริญญาตรี 

           รูจัก 23 
(20.35) 

2 
(14.29) 

23 
(10.18) 

15 
(28.30) 

           ไมรูจัก 90 
(79.65) 

12 
(85.71) 

203 
(89.82) 

38 
(71.70) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ

การศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกคิือ อินเทอรเน็ต คิดเปน
รอยละ 43.47 ผูท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทาสวนใหญ มีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ 
คนอ่ืนแนะนํา คิดเปนรอยละ 100.00 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญมีแหลงขอมูล
ถ่ัวอะซูกิ คือ มูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 39.13 และผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี 
สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ มูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 53.33 (ตารางท่ี 4.27) 
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ตารางที่ 4.27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามระดับ
การศึกษา (n=63) 

 
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวาหรือเทียบเทา

มัธยมปลาย 
อนุปริญญาหรือ

เทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวา 
ปริญญาตรี 

อินเทอรเน็ต 10 
(43.47) 

0 
(0.00) 

1 
(4.34) 

0 
(0.00) 

มูลนิธิโครงการหลวง 5 
(21.73) 

0 
(0.00) 

9 
(39.13) 

8 
(53.33) 

คนอ่ืนแนะนํา 7 
(30.43) 

1 
(100.00) 

5 
(21.73) 

5 
(33.33) 

อ่ืนๆ ไดแก บทความวิชาการ เชนใน
หนังสือพิมพ นิตยสาร 

1 
(4.34) 

0 
(0.00) 

8 
(34.78) 

2 
(13.33) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 63 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

การเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปน    
รอยละ 88.50 ผูท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ 
คิดเปนรอยละ 92.86 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปน 
รอยละ 80.53 และผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ    
คิดเปนรอยละ 79.25 (ตารางท่ี 4.28) 
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ตารางที่ 4.28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามการเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ จําแนกตาม
ระดับการศึกษา (n=406) 

การเคยรับประทาน 
ถ่ัวอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวาหรือเทียบเทา

มัธยมปลาย 
อนุปริญญาหรือ

เทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวา 
ปริญญาตรี 

           เคย 13 
(11.50) 

1 
(7.14) 

44 
(19.47) 

11 
(20.75) 

           ไมเคย 100 
(88.50) 

13 
(92.86) 

182 
(80.53) 

42 
(79.25) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ  95.58 ผูท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญ
มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 92.86 ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี 
สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 88.94 ผูท่ีมีระดับการศึกษาสูง
กวาปริญญาตรี สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 94.34     
(ตารางท่ี 4.29) 
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ตารางที่ 4.29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ 
จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูป 
จากถ่ัวอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวาหรือเทียบเทา

มัธยมปลาย 
อนุปริญญาหรือ

เทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวา 
ปริญญาตรี 

           สนใจ 108 
(95.58) 

13 
(92.86) 

201 
(88.94) 

50 
(94.34) 

           ไมสนใจ 5 
(4.42) 

1 
(7.14) 

25 
(11.06) 

3 
(5.66) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

2.2.4 อาชีพ 
ผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี

อาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ ชอบผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวมากท่ีสุด คือ ถ่ัวทอด คิดเปน    
รอยละ 37.11 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญชอบถ่ัวทอด คิดเปนรอยละ 
61.54  ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญชอบถ่ัวเคลือบ คิดเปนรอยละ 33.33 ผูท่ีมีอาชีพ
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญชอบถ่ัวกวน คดิเปนรอยละ 46.34 ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวน
ใหญชอบถ่ัวกวน คิดเปนรอยละ 43.48 ผูท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญชอบถ่ัวอบ คิดเปนรอยละ 76.92 
ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญชอบถ่ัวกวน และถ่ัวเคลือบ คิดเปนรอยละ 50.00 (ตารางท่ี 4.30) 
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ตารางที่ 4.30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด 
จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

 
ผลิตภัณฑแปรรูปถั่ว 

ท่ีชอบมากท่ีสุด 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. 
รับราชการ/

พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

ถ่ัวกวน 53 
(20.70) 

4 
(30.77) 

9 
(23.08) 

19 
(46.34) 

10 
(43.48) 

5 
(19.23) 

4 
(50.00) 

ถ่ัวทอด 95 
(37.11) 

8 
(61.54) 

7 
(17.95) 

6 
(14.63) 

1 
(4.35) 

1 
(3.85) 

0 
(0.00) 

ถ่ัวอบ 49 
(19.14) 

1 
(7.69) 

4 
(10.26) 

8 
(19.51) 

7 
(30.43) 

20 
(76.92) 

0 
(0.00) 

ถ่ัวบรรจุกระปอง 10 
(3.91) 

0 
(0.00) 

1 
(2.56) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

ถ่ัวแผน 12 
(4.69) 

0 
(0.00) 

5 
(12.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

ถ่ัวเคลือบ 35 
(13.67) 

0 
(0.00) 

13 
(33.33) 

7 
(17.07) 

4 
(17.39) 

0 
(0.00) 

4 
(50.00) 

อ่ืนๆ  2 
(0.78) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(2.44) 

1 
(4.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
ความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญมีความถ่ีของการรบัประทานผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัว ไมเกิน 1 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 51.17 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
สวนใหญมีความถ่ีไมเกิน 1 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 53.85 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
สวนใหญมีความถ่ีไมเกิน 1 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 56.41 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
สวนใหญมีความถ่ี  2 -3 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 58.54 ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญ
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มีความถ่ี 2 -3 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 39.13 ผูท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญมีความถ่ีไมเกิน 1 
ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 53.85 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆไดแก สวนใหญมีความถ่ีไม
เกิน 1 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 75.00 (ตารางที่ 4.31) 
 
ตารางที่ 4.31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปร
รูปจากถ่ัว จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

ความถี่ของการรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่ว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. 
รับราชการ/

พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

มากกวาหรือเทากับ 7 
ครั้งตอสัปดาห 

19 
(7.42) 

3 
(23.08) 

4 
(10.26) 

0 
(0.00) 

1 
(4.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4-6 ครั้งตอสัปดาห 4 
(1.56) 

1 
(7.69) 

1 
(2.56) 

2 
(4.88) 

7 
(30.43) 

1 
(3.85) 

0 
(0.00) 

2-3 ครั้งตอสัปดาห 102 
(39.84) 

2 
(15.38) 

12 
(30.77) 

24 
(58.54) 

9 
(39.13) 

11 
(42.31) 

2 
(25.00) 

ไมเกิน 1 ครั้งตอ
สัปดาห 

131 
(51.17) 

7 
(53.85) 

22 
(56.41) 

15 
(36.59) 

6 
(26.09) 

14 
(53.85) 

6 
(75.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปร
รูปจากถ่ัวคือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 32.81 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ หาซ้ือไดงาย คิดเปนรอยละ 
46.15 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปร
รูปจากถ่ัวคือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 43.59 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญมี
เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 63.41  
ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ 
มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 69.57 ผู ท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญมีเหตุผลในการเลือก
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รับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปนรอยละ 53.85 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ 
สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ มีคุณคาทางอาหาร คิดเปน
รอยละ 62.50 (ตารางท่ี 4.32) 
 
ตารางที่ 4.32 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

เหตุผลในการเลือก
รับประทาน 

ผลิตภัณฑแปรรูป 
จากถั่ว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. 
รับราชการ/

พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

มีคุณคาทางอาหาร 70 
(27.34) 

5 
(38.46) 

17 
(43.59) 

26 
(63.41) 

16 
(69.57) 

14 
(53.85) 

5 
(62.50) 

มีรสชาติอรอย 84 
(32.81) 

0 
(0.00) 

6 
(15.38) 

10 
(24.39) 

3 
(13.04) 

5 
(19.23) 

3 
(37.50) 

หาซ้ือไดงาย 24 
(9.38) 

6 
(46.15) 

8 
(20.51) 

1 
(2.44) 

1 
(4.35) 

1 
(3.85) 

0 
(0.00) 

ราคาไมแพง 24 
(9.38) 

0 
(0.00) 

4 
(10.26) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

เก็บรักษาไดนาน 6 
(2.34) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(2.44) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รับประทานสะดวก 42 
(16.41) 

1 
(7.69) 

4 
(10.26) 

2 
(4.88) 

1 
(4.35) 

6 
(23.08) 

0 
(0.00) 

อ่ืนๆ 6 
(2.34) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

1 
(2.44) 

2 
(8.70) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 
256 

(100.00) 
13 

(100.00) 
39 

(100.00) 
41 

(100.00) 
23 

(100.00) 
26 

(100.00) 
8 

(100.00) 
สถานท่ีท่ี ซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ มีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปน
ประจําคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.78 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
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ใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 76.92 ผูท่ี
มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญ มีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําคือ ราน
สะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 35.90 ผูท่ีมีอาชีพธุรกจิสวนตัว/คาขาย สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัวเปนประจําคือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 51.22 ผูท่ีมีอาชีพ
พอบาน/แมบาน สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําคือ ซุปเปอรมารเกต/
ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 39.13 ผูท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัวเปนประจําคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 42.31 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญมีสถานท่ีท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 87.50 (ตารางท่ี 4.33) 
 
ตารางที่ 4.33 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปน
ประจํา จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

สถานท่ีท่ีซื้อผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถั่วเปนประจํา 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

ตลาดสด 46 
(17.97) 

3 
(23.08) 

13 
(33.33) 

5 
(12.20) 

6 
(26.09) 

1 
(3.85) 

0 
(0.00) 

รานสะดวกซ้ือ 130 
(50.78) 

10 
(76.92) 

14 
(35.90) 

15 
(36.59) 

8 
(34.78) 

11 
(42.31) 

1 
(12.50) 

ซุปเปอรมารเกต/
ไฮเปอรมารเกต 

63 
(24.61) 

0 
(0.00) 

9 
(23.08) 

21 
(51.22) 

9 
(39.13) 

10 
(38.46) 

7 
(87.50) 

รานขายของท่ีระลึก 4 
(1.56) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รานคาสง 13 
(5.08) 

0 
(0.00) 

3 
(7.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4 
(15.38) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ มีผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
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แปรรูปจากถ่ัวคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 67.97 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญมีผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 92.31 ผูท่ีมี
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 69.23 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญ มีผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 51.22 ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน 
สวนใหญ มีผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 78.26  
ผูท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญมีผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวคือ ตนเอง คิด
เปนรอยละ 65.38 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญมีผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 62.50 (ตารางท่ี 4.34) 
 
ตารางที่ 4.34 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

ผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซื้อ 

ผลิตภัณฑแปรรูปจากถั่ว 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

ตนเอง 174 
(67.97) 

12 
(92.31) 

27 
(69.23) 

21 
(51.22) 

18 
(78.26) 

17 
(65.38) 

5 
(62.50) 

สมาชิกใน
ครอบครัว 

30 
(11.72) 

0 
(0.00) 

9 
(23.08) 

15 
(36.59) 

1 
(4.35) 

1 
(3.85) 

3 
(37.50) 

เพ่ือน/คนรูจัก 33 
(12.89) 

1 
(7.69) 

2 
(5.13) 

0 
(0.00) 

4 
(17.39) 

5 
(19.23) 

0 
(0.00) 

โฆษณาจากส่ือ
ตางๆ 

14 
(5.47) 

0 
(0.00) 

1 
(2.56) 

5 
(12.20) 

0 
(0.00) 

3 
(11.54) 

0 
(0.00) 

พนักงานขาย 5 
(1.95) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 
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รูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา 
สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 87.11 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 69.23 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญไมรูจัก
ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 71.79 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปน
รอยละ 85.37 ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 95.65 ผูท่ีมี
อาชีพรับจาง สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 84.62 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญไมรูจัก
ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 50.00 (ตารางที่ 4.35) 
 
ตารางที่ 4.35 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ
(n=406) 

ความรูจักถั่วอะซูกิ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

           รูจัก 33 
(12.89) 

4 
(30.77) 

11 
(28.21) 

6 
(14.63) 

1 
(4.35) 

4 
(15.38) 

4 
(50.00) 

           ไมรูจัก 223 
(87.11) 

9 
(69.23) 

28 
(71.79) 

35 
(85.37) 

22 
(95.65) 

22 
(84.62) 

4 
(50.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/

นักศึกษา สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ คนอ่ืนแนะนํา คิดเปนรอยละ 36.36 ผูท่ีมีอาชีพ
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ บทความวิชาการ เชนใน
หนังสือพิมพ นิตยสาร คิดเปนรอยละ75.00 ผู ท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมี
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือมูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 72.72 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ มูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 66.67  ผูท่ีมีอาชีพ
พอบาน/แมบาน สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 100.00  ผูท่ีมีอาชีพ
รับจาง สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือ คนอ่ืนแนะนําคิดเปนรอยละ 75.00 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ 
สวนใหญมีแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ คือมูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 75.00 (ตารางที่ 4.36) 
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ตารางที่ 4.36 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ 
(n=63) 

แหลงรูจักถั่วอะซูกิ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

บทความวิชาการ เชนใน
หนังสือพิมพ นิตยสาร 

4 
(12.12) 

3 
(75.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

อินเทอรเน็ต 11 
(33.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

มูลนิธิโครงการหลวง 6 
(18.18) 

0 
(0.00) 

8 
(72.72) 

4 
(66.67) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

3 
(75.00) 

คนอ่ืนแนะนํา 12 
(36.36) 

1 
(25.00) 

0 
(0.00) 

2 
(33.33) 

0 
(0.00) 

3 
(75.00) 

0 
(0.00) 

อ่ืนๆ  0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(27.27) 

0 
(0.00) 

1 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 63 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

การเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ
นักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ ไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 82.03 ผู ท่ีมีอาชีพ
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 61.54 ผูท่ีมีอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญ ไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 79.49 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจ
สวนตัว/คาขาย สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 87.80 ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/
แมบาน สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 95.65 ผูท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญไม
เคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 96.15 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญไมเคยรับประทาน          
ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 100.00 (ตารางที ่4.37) 
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ตารางที่ 4.37 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามการเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ จําแนกตาม
อาชีพ (n=406) 

การเคยรับประทาน 
ถั่วอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

           เคย 46 
(17.79) 

8 
(61.54) 

8 
(20.51) 

5 
(12.20) 

1 
(4.35) 

1 
(3.85) 

0 
(0.00) 

           ไมเคย 210 
(82.03) 

5 
(38.45) 

31 
(79.49) 

36 
(87.80) 

22 
(95.65) 

25 
(96.15) 

8 
(100.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ี

มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ
87.50 ผูท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญ มีความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 92.31 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีความสนใจผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 100.00 ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญมีความสนใจ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 100.00 ผูท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญมีความ
สนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 95.65 ผูท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญมีความสนใจ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 100.00 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญมีความสนใจ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 100.00 (ตารางที่ 4.38) 
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ตารางที่ 4.38 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตอความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

ความสนใจผลิตภัณฑแปร
รูปจากถั่วอะซูกิ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
 

นร./น.ศ. 
รับราชการ/พนง.

รัฐวิสาหกิจ 
พนง. บริษัท 

เอกชน 
ธุรกิจสวนตัว/

คาขาย 
พอบาน/
แมบาน 

 
รับจาง 

 
อ่ืนๆ 

           สนใจ 224 
(87.50) 

12 
(92.31) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

22 
(95.65) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

           ไมสนใจ 32 
(12.50) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(4.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
2.2.5 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญชอบผลิตภัณฑแปรรูปท่ีเปนถ่ัว
ทอด คิดเปนรอยละ 31.95 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญชอบผลิตภัณฑ
แปรรูปท่ีเปนถ่ัวทอด คิดเปนรอยละ 28.57 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวน
ใหญชอบผลิตภัณฑแปรรูปท่ีเปนถ่ัวทอดเทากับถ่ัวกวน คิดเปนรอยละ 31.34 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญชอบผลิตภัณฑแปรรูปท่ีเปนถ่ัวกวน คิดเปนรอยละ 50.00 เม่ือ
ทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.007 แสดงวาระหวางกลุมรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนมีความสัมพันธกับผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัว อยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ(ตารางที่ 4.39) 
 
 
 
 
 
 
 
 



60 

ตารางที่ 4.39 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวท่ีชอบมากท่ีสุด 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

ผลิตภัณฑแปรรูปถ่ัวที่ 
ชอบมากที่สุด 

จํานวน (คน)  (รอยละ) 
2χ  P-value นอยกวา 

5,000 บาท 
5,000-10,000 

บาท 
10,001-20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาทขึ้นไป 

ถ่ัวกวน 41 
(24.26) 

27 
(21.43) 

14 
(20.90) 

22 
(50.00) 

22.493 0.007 ถ่ัวทอด 54 
(31.95) 

36 
(28.57) 

21 
(31.34) 

7 
(15.91) 

ถ่ัวอบ 35 
(20.71) 

26 
(20.63) 

21 
(31.34) 

7 
(15.91) 

อ่ืนๆ ไดแก ถ่ัวบรรจุกระปอง 
ถ่ัวแผน และถ่ัวเคลือบ 

39 
(23.08) 

37 
(29.37) 

11 
(16.42) 

8 
(18.18) 

  

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
ความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 

ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวไมเกิน
หนึ่งครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 50.30 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญ
รับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวไมเกินหนึ่งครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 57.94  ผูท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวไมเกินหนึ่งครั้ง
ตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 47.76  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญ
รับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 2 – 3 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 56.82 เม่ือทําการทดสอบ
โดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.010 แสดงวาระหวางกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือนมี
ความสัมพันธกับความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
(ตารางท่ี 4.40) 
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ตารางที่ 4.40 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความถ่ีของการรับประทานผลิตภัณฑแปร
รูปจากถ่ัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

ความถ่ีของการรับประทาน
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน)  (รอยละ) 
2χ  P-value นอยกวา 

5,000 บาท 
5,000-10,000 

บาท 
10,001-20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาทขึ้นไป 

มากกวาหรือเทากับ 4 ครั้งตอ
สัปดาห 

19 
(11.25) 

7 
(5.56) 

9 
(13.44) 

8 
(18.18) 

 
 

 

2-3 ครั้งตอสัปดาห 65 
(38.45) 

46 
(36.50) 

26 
(38.80) 

25 
(56.82) 

 
16.825 

 
0.010 

ไมเกิน 1 ครั้งตอสัปดาห 85 
(50.30) 

73 
(57.94) 

32 
(47.76) 

11 
(25.00) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
เหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน

พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญมีเหตุผลในการ
เลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 35.50  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 
คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 41.27  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญ
มีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 46.27  
ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว คือ มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 63.64 (ตารางท่ี 4.41) 
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ตารางที่ 4.41 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเหตุผลในการเลือกรับประทานผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

เหตุผลในการเลือกรับประทาน 
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน)  (รอยละ) 
นอยกวา 5,000 

บาท 
5,000-10,000 

บาท 
10,001-20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาทขึ้นไป 

           มีคุณคาทางอาหาร 42 
(24.85) 

52 
(41.27) 

31 
(46.27) 

28 
(63.64) 

           มีรสชาติอรอย 60 
(35.50) 

25 
(19.84) 

15 
(22.39) 

11 
(25.00) 

          หาซ้ือไดงาย 13 
(7.69) 

13 
(10.32) 

13 
(19.40) 

2 
(4.55) 

          ราคาไมแพง 18 
(10.65) 

7 
(5.56) 

2 
(2.99) 

1 
(2.27) 

          เก็บรักษาไดนาน 4 
(2.37) 

3 
(2.38) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

          รับประทานสะดวก 28 
(16.57) 

23 
(18.25) 

4 
(5.97) 

1 
(2.27) 

          อ่ืนๆ  4 
(2.37) 

3 
(2.38) 

2 
(2.99) 

1 
(2.27) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวเปนประจําจากรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.30  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 
บาท สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําจากรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 40.48  ผูท่ี
มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําจาก
รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 59.70  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจําจากซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 54.55  เม่ือ
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ทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.008 แสดงวาระหวางกลุมรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนมีความสัมพันธกับสถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปนประจํา อยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ
(ตารางท่ี 4.42) 

 
ตารางที่ 4.42 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวเปน
ประจํา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

สถานที่ที่ซ้ือผลิตภัณฑแปรรูป
จากถ่ัวเปนประจํา 

จํานวน (คน)  (รอยละ) 

2χ  P-value นอยกวา 
5,000 บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

มากกวา 
20,000 บาท

ข้ึนไป 

ตลาดสด 35 
(20.71) 

24 
(19.05) 

8 
(11.94) 

7 
(15.90) 

17.340 0.008 

รานสะดวกซ้ือ 85 
(50.30) 

51 
(40.48) 

40 
(59.70) 

13 
(29.55) 

อ่ืนๆ ไดแก รานคาสง ราน
ขายของท่ีระลึก และซุปเปอร
มารเกต/ไฮเปอรมารเกต 

49 
(28.99) 

51 
(40.47) 

19 
(28.36) 

24 
(54.55) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน

พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญผูมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 62.72  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
5,000 – 10,000 บาท สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ ตนเอง 
คิดเปนรอยละ 73.81  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 65.67  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน
มากกวา 20,000 บาท สวนใหญผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว คือ ตนเอง 
คิดเปนรอยละ 70.45 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.001 แสดงวา
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ระหวางกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความสัมพันธกับผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว อยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ(ตารางที่ 4.43) 

 
ตารางที่ 4.43 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
แปรรูปจากถ่ัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว 

จํานวน (คน)  (รอยละ) 
2χ  P-value นอยกวา 

5,000 บาท 
5,000-10,000 

บาท 
10,001-20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาทขึ้นไป 

ตนเอง 106 
(62.72) 

93 
(73.81) 

44 
(65.67) 

31 
(70.45) 

23.999 0.001 

สมาชิกในครอบครัว 26 
(15.38) 

7 
(5.56) 

14 
(20.90) 

12 
(27.27) 

อ่ืนๆ ไดแกพนักงานขาย 
โฆษณาจากส่ือตางๆ และ
เพ่ือน/คนรูจัก 

37 
(14.80) 

26 
(20.63) 

9 
(14.43) 

1 
(2.28) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
ความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได

เฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 84.02  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญไมรูจัก  ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 89.68 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญไมรูจักถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 86.57 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญไมรูจัก  ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 68.18  เม่ือทําการทดสอบโดย
ใชคาไคสแควร พบวาไดคา  P-value = 0.008 แสดงวาระหวางกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือนมี
ความสัมพันธกับความรูจักถ่ัวอะซูก ิอยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ(ตารางที่ 4.44) 
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ตารางที่ 4.44 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามความรูจักถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน (n=406) 

ความรูจักถ่ัวอะซูกิ 
จํานวน (คน)  (รอยละ) 

2χ  P-value นอยกวา 
5,000 บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

           รูจัก 27 
(15.98) 

13 
(10.32) 

9 
(13.43) 

14 
(31.82) 

11.767 0.008            ไมรูจัก 142 
(84.02) 

113 
(89.68) 

58 
(86.57) 

30 
(68.18) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได

เฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญรูจักถ่ัวอะซูกิจาก อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 37.03     
ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญรูจักถ่ัวอะซูกิจาก คนอ่ืนแนะนํา คิดเปน
รอยละ 38.46 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญรูจักถ่ัวอะซูกิจาก มูลนิธิ
โครงการหลวง คิดเปนรอยละ 55.56  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญรูจัก
ถ่ัวอะซูกิจาก มูลนิธิโครงการหลวง คิดเปนรอยละ 50.00 (ตารางท่ี 4.45) 
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ตารางที่ 4.45 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน (n=63) 

แหลงขอมูลถ่ัวอะซูกิ 
จํานวน (คน)  (รอยละ) 

นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 บาท
ขึ้นไป 

อินเทอรเน็ต 10 
(37.03) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

มูลนิธิโครงการหลวง 7 
(25.92) 

3 
(23.08) 

5 
(55.56) 

7 
(50.00) 

คนอ่ืนแนะนํา 7 
(25.92) 

5 
(38.46) 

3 
(33.33) 

3 
(21.42) 

อ่ืนๆไดแก บทความวิชาการ เชนใน
หนังสือพิมพ นิตยสาร 

3 
(11.11) 

4 
(30.78) 

0 
(0.00) 

4 
(28.57) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 63 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

การเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 
84.02  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปน
รอยละ 88.89  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญไมเคยรับประทานถ่ัว    
อะซูกิ คิดเปนรอยละ 76.12  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญไมเคย
รับประทานถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 72.73 เม่ือทําการทดสอบโดยใชคาไคสแควร พบวาไดคา       
P-value = 0.033 แสดงวาระหวางกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความสัมพันธการเคยรับประทาน      
ถ่ัวอะซูกิ อยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ(ตารางที่ 4.46) 
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ตารางที่ 4.46 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

เคยรับประทานถ่ัวอะซูกิ 
จํานวน (คน)  (รอยละ) 

2χ  P-value นอยกวา 
5,000 บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

           เคย 27 
(15.98) 

14 
(11.11) 

16 
(23.88) 

12 
(27.27) 

8.763 0.033            ไมเคย 142 
(84.02) 

112 
(88.89) 

51 
(76.12) 

32 
(72.73) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจาก
ถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 91.72  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท สวนใหญสนใจ
ผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 89.68 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 
บาท สวนใหญสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูก ิคิดเปนรอยละ 89.55  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน
มากกวา 20,000 บาท ท้ังหมดสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ คิดเปนรอยละ 100.00       
(ตารางท่ี 4.47) 
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ตารางที่ 4.47 จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัว  
อะซูกิ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

ความสนใจผลิตภัณฑแปรรูปจากถ่ัวอะซูกิ 
จํานวน (คน)  (รอยละ) 

นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

           สนใจ 155 
(91.72) 

113 
(89.68) 

60 
(89.55) 

44 
(100.00) 

           ไมสนใจ 14 
(8.28) 

13 
(10.32) 

7 
(10.45) 

0 
(0.00) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
สวนที่ 3 ขอมูลการทดสอบความชอบและการยอมรับทางประสามสัมผัสตอคุณลักษณะผลิตภัณฑ
ถั่วอะซูกิกวน  

3.1 ขอมูลดานความชอบผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน 
ผูตอบแบบสอบถามใหคะแนนความชอบเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับชอบปานกลางซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

7.10± 1.33 และเม่ือพิจารณาปจจัยยอย พบวา คุณลักษณะของผลิตภัณฑดานความนุมของเนื้อสัมผัส
มากท่ีสุด (7.27± 1.42)  รองลงมาคือ ดานรสชาติ (7.09± 1.40)  ซ่ึงมีระดับความชอบอยูท่ีชอบปานกลาง  
ดานกล่ิน (6.51± 1.43) และดานสี (6.21± 1.68) ซ่ึงมีระดับความชอบอยูท่ีชอบเล็กนอย โดยท่ีการ
ทดสอบการยอมรับของผูบริโภคระดับคะแนนตั้งแต 6 ขึ้นไป ถือวาผูบริโภคใหการยอมรับ 
(Resurreccion, 1998) (ตารางท่ี 4.48) 
 
 
 
 
 
 
 
 



69 

ตารางที่  4.48 จํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของระดับความชอบตอ
คุณลักษณะตาง ๆ ของผลิตภัณฑ (n=406)                             

คุณลักษณะ 

จํานวน (คน)และรอยละคะแนนความชอบตอคุณลักษณะของผลิตภัณฑ 1 

 ± S.D2

แปลผล 
ชอบ 

มากท่ีสุด 
ชอบ 
มาก 

ชอบ 
ปานกลาง 

ชอบ
เล็กนอย เฉยๆ ไมชอบ

เล็กนอย 
ไมชอบ 

ปานกลาง 
ไมชอบ 

มาก 
ไมชอบ

มากท่ีสุด 
(9) (8) (7) (6) (5) (4) (3) (2) (1) 

สี 
20 

(4.93) 
78 

(19.21) 
118 

(29.06) 
39 

(9.61) 
99 

(24.38) 
23 

(5.67) 
19 

(4.68) 
7 

(1.72) 
3 

(0.74) 

6.21± 1.68 
(ชอบ

เล็กนอย) 

กลิ่น 
30 

(7.39) 
80 

(19.70) 
114 

(28.08) 
54 

(13.30) 
111 

(27.34) 
9 

(2.22) 
7 

(1.72) 
0 

(0.00) 
1 

(0.25) 

6.51± 1.43 
(ชอบ

เล็กนอย) 

รสชาติ 56 
(13.79) 

113 
(27.83) 

133 
(32.76) 

57 
(14.04) 

31 
(7.64) 

3 
(0.74) 

8 
(1.97) 

5 
(1.23) 

0 
(0.00) 

7.09± 1.40 
(ชอบ 

ปานกลาง) 
ความนุม
ของเน้ือ
สัมผัส 

78 
(19.21) 

124 
(30.54) 

105 
(25.86) 

59 
(14.53) 

22 
(5.42) 

6 
(1.48) 

10 
(2.46) 

2 
(0.49) 

0 
(0.00) 

7.27± 1.42 
(ชอบ 

ปานกลาง) 

ค ว า มชอ บ
โดยรวม 

51 
(12.56) 

122 
(30.05) 

131 
(32.27) 

49 
(12.07) 

36 
(8.87) 

9 
(2.22) 

8 
(1.97) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

7.10± 1.33 
(ชอบ 

ปานกลาง) 
หมายเหต:ุ 1คาของขอมูล คือ คาเฉล่ีย ± คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน  

2ระดับคะแนนความชอบ 9 ระดับ โดยที่  1 = ไมชอบอยางยิ่ง, 2 = ไมชอบมาก, 3 = ไมชอบ
ปานกลาง, 4 = ไมชอบเล็กนอย, 5 = เฉย ๆ, 6 = ชอบเล็กนอย, 7 = ชอบปานกลาง,              
8 = ชอบมาก, 9 = ชอบมากอยางยิ่ง 

 
3.2 ขอมูลทิศทางความพอดีของผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน 
ผูตอบแบบสอบถามใหความคิดเห็นตอคุณลักษณะของผลิตภัณฑดานสี กล่ิน รสชาติ และ

ความนุมของเนื้อสัมผัสของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิจัดอยูในระดับพอดีแลว โดยไดรับความเห็นสูงกวา
หรือเทากับรอยละ 70 (ตารางท่ี 4.49) 
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ตารางที่ 4.49 จํานวนและรอยละ ดานลักษณะประสาทสัมผัสดานทิศทางความพอดีของผลิตภัณฑ 
(n=406) 

คุณลักษณะ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 

ระดับความคิดเห็นดานทิศทางความพอดีของผลิตภัณฑ 

เขมเกินไปมาก เขมเกินไป
เล็กนอย พอด ี ออนเกินไป

เล็กนอย ออนเกินไปมาก 

สี 6 
(1.48) 

39 
(9.61) 

309 
(76.11) 

52 
(12.80) 

0 
(0.00) 

กล่ิน 1 
(0.25) 

11 
(2.71) 

318 
(78.33) 

52 
(12.81) 

24 
(5.91) 

รสชาต ิ 1 
(0.25) 

38 
(9.36) 

308 
(75.86) 

57 
(14.04) 

2 
(0.49) 

ความนุมของเนื้อสัมผัส 0 
(0.00) 

13 
(3.20) 

352 
(86.70) 

36 
(8.87) 

5 
(1.23) 

 
3.3 ขอมูลดานการยอมรับและการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหการยอมรับและตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ  คิดเปน

รอยละ 94.83 และคิดเปนรอยละ 88.67 ตามลําดับ (ตารางที่ 4.50) 
 

ตารางที่ 4.50 จํานวนและรอยละของผูบริโภคตอการยอมรับและการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ 
(n=406) 

หัวขอ 
จํานวน (คน) (รอยละ) รวม 

(รอยละ) เห็นดวย ไมเห็นดวย 

การยอมรับ 385 
(94.83) 

21 
(5.17) 

406 
(100.00) 

การตัดสินใจซ้ือ 360 
(88.67) 

46 
(11.33) 

406 
(100.00) 
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3.4 การวิเคราะหการยอมรับ และการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน 
ผลท่ีไดจากการศึกษาการยอมรับของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนโดย

ใช logistic regression พบวา คุณลักษณะดานสี รสชาติ และความนุมของเนื้อสัมผัส มีผลตอการยอมรับ
ของผูตอบแบบสอบถาม (95.1% hit rate) โดยรสชาติ สี และความนุมของเนื้อสัมผัส มีคา wald’s chi 
square เทากับ 14.268 (p = 0.001) 6.918 (p = 0.009) และ 4.302 (p = 0.038) ตามลําดับ เม่ือพิจารณาคา 
odd ratio ของการวิเคราะหดานการยอมรับตอผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ พบวา คุณลักษณะดานรสชาติ สี และ
ความนุมของเนื้อสัมผัส มีคา odd ratio เทากับ 2.543  1.688 และ 0.586 ตามลําดับ ซ่ึงเปนคุณลักษณะท่ีมี
ผลตอการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ หมายความวา ถาคะแนนความชอบดานรสชาติและสีเพ่ิมขึ้น 1 
คะแนน จะทําใหโอกาสท่ีจะเกิดการยอมรับผลิตภัณฑเพ่ิมขึ้น 2.543 เทาและ 1.144 และถาคะแนน
ความชอบความนุมของเนื้อสัมผัสลดลง 1 คะแนน จะสามารถทําใหการยอมรับผลิตภัณฑเพ่ิมสูงขึ้น 
0.586 เทา ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.51) 
 
การยอมรับผลิตภัณฑ (Y) = 2.913  + 0.523*สี + 0.135*กล่ิน + 0.933*รสชาติ  
                                            -  0.535*ความนุมเนื้อสัมผัส  
 
ตารางที่ 4.51 ปจจัยท่ีมีผลตอการยอมรับผลิตภัณฑผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีไดจากการใชวิธีโลจิสติกรีเกรสช่ัน 

คุณลักษณะทางประสาทสัมผัส Beta Wald’s Chi 
square 

Significant 
(p ≤ 0.05) 

Odd ratio 
[Exp(B)] 

สี 0.523 6.918 0.009 1.688 
กล่ิน 0.135 0.283 0.595 1.144 
รสชาติ 0.933 14.268 0.001 2.543 
ความนุมของเนื้อสัมผสั -0.535 4.302 0.038 0.586 
Constant 2.913 6.507 0.011 0.054 
hit rate = 95.1% 
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ผลท่ีไดจากการศึกษาการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนของผูตอบแบบสอบถาม 
พบวา คุณลักษณะดานรสชาติและสีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน (88.7% hit 
rate) โดยรสชาติ และสี มีคา wald’s chi square เทากับ 10.308  (p = 0.001) และ 8.398  (p = 0.004)  
เม่ือพิจารณาคา odd ratio ของการวิเคราะหดานการตัดสินใจซ้ือตอผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน พบวา 
คุณลักษณะดานรสชาติ และสี มีคา odd ratio 1.799 และ 1.485 ซ่ึงเปนคุณลักษณะท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จึงหมายความวา ถาคะแนนความชอบดานรสชาติ และสี 
เพ่ิมขึ้น 1 คะแนน จะสามารถทําใหการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดลง 1.799 และ 1.485 เทา 
ตามลําดับ (ตารางที่ 4.52) 
 
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ (Y)  = 2.485 + 0.395*สี + 0.194*กล่ิน + 0.587*รสชาติ  
                                                     – 0.245*ความนุมของเนื้อสัมผัส 
 
ตารางที่ 4.52 ปจจัยท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนของผูตอบแบบสอบถาม โดยใช
วิธีโลจิสติกรีเกรสช่ัน 

คุณลักษณะทาง 
ประสาทสัมผัส Beta Wald’s  

Chi square 
Significant 
(p ≤ 0.05) 

Odd ratio 
[Exp(B)] 

สี 0.395 8.398 0.004 1.485 
กล่ิน 0.194 1.125 0.289 1.214 
รสชาติ 0.587 10.308 0.001 1.799 
ความนุมของเนื้อสัมผัส -0.245 1.716 0.190 0.783 
Constant 2.485 15.269 0.001 0.031 
hit rate = 88.7% 
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3.5 ขอมูลการทดสอบความชอบและการยอมรับทางประสามสัมผัสตอคุณลักษณะ
ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวนจําแนกตามขอมูลทั่วไป 

 3.5.1 จําแนกตามเพศ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงมีความชอบตอผลิตภัณฑมากกวาเพศชาย อยาง

มีนัยสําคัญทางสถิติ ในดานสี กล่ิน ความชอบโดยรวม สวนเพศชายมีความชอบตอผลิตภัณฑ
มากกวาเพศหญิงในดานรสชาติ และความนุมเนื้อสัมผัส อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  ดังนั้น กลุม
ผูบริโภคเปาหมายของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนควรเปนกลุมผูบริโภคท่ีเปนเพศหญิง (ตารางที่ 4.53) 
 
ตารางท่ี 4.53 คาเฉล่ียของระดับความชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (n=406) 

คุณลักษณะ 
เพศ 1 

F-Value P ≤ 0.05 ชาย หญิง 
สี ns  6.13±1.77 6.26±1.63 0.478 0.490 
กล่ิน  6.29±1.52b 6.61±1.37a 4.217 0.041 
รสชาต ิns 7.14±1.50 7.08±1.35 0.176 0.675 
ความนุมของเนื้อสัมผัส ns 7.28±1.48 7.27±1.39 0.005 0.946 
ความชอบโดยรวม ns 7.01±1.43 7.15±1.29 0.888 0.347 
หมายเหต:ุ 1คาของขอมูล คือ คาเฉล่ีย ± คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน  

2ระดับคะแนนความชอบ 9 ระดับ โดยที่  1 = ไมชอบอยางยิ่ง, 2 = ไมชอบมาก, 3 = ไมชอบ
ปานกลาง, 4 = ไมชอบเล็กนอย, 5 = เฉย ๆ, 6 = ชอบเล็กนอย, 7 = ชอบปานกลาง,              
8 = ชอบมาก, 9 = ชอบมากอยางยิ่ง 

a ,b ตัวอักษรท่ีแตกตางกันในแนวนอน แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง             
สถิติ (P≤0.05) 

 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คิดเปนรอยละ 96.85

สวนเพศหญิงใหการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกกิวน คิดเปนรอยละ 93.91 (ตารางท่ี 4.54) 
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ตารางที่ 4.54 จํานวนและรอยละการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามเพศ (n=406) 

การยอมรับ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ชาย หญิง 

ยอมรับ 123 
(96.85) 

262 
(93.91) 

ไมยอมรับ 4 
(3.15) 

17 
(6.09) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คิดเปนรอยละ 

90.55 สวนเพศหญิงใหการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คิดเปนรอยละ 87.81 (ตารางที่ 4.55) 
 
ตารางที ่4.55 จํานวนและรอยละการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามเพศ (n=406) 

การตัดสินใจซ้ือ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ชาย หญิง 

ซ้ือ 115 
(90.55) 

245 
(87.81) 

ไมซ้ือ 12 
(9.45) 

34 
(12.19) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 
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3.5.2 จําแนกตามกลุมอายุ 
ผูตอบแบบสอบถามมีความชอบในคุณลักษณะดานสีและกล่ินไมมีความแตกตาง

กันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P > 0.05 )โดยมีคะแนนความชอบดานสีในชวงคะแนน 5.43-5.82 
และมีคะแนนความชอบดานกล่ินอยูในชวง 5.73-6.25  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 60 ปขึ้นไป มีความชอบดานรสชาติ ความนุมของเนื้อ
สัมผัส และความชอบโดยรวมสูงกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมอ่ืน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ และผูท่ีมี
อายุ 31-40 ป และอายุ 51-60 ป มีความชอบดานสีและกล่ินไมแตกตางกันทางสถิติ  
  ดังนั้น กลุมผูบริโภคเปาหมายของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนคือ กลุมผูบริโภคท่ีมีอายุ 
60 ปขึ้นไป (ตารางที่ 4.56) 
 
ตารางท่ี 4.56 คาเฉล่ียของระดับความชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 

คุณลักษณะ 
กลุมอายุ1 F-

Value 
P ≤ 
0.05 ตํ่ากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปข้ึนไป 

สี ns 6.29±1.79 6.10±1.69 6.48±1.56 5.93±1.92 6.01±1.69 6.52±1.23 1.402 0.223 

กล่ิน ns 6.96±1.24a 6.36±1.39b 6.58±1.54ab 6.53±1.47ab 6.30±1.59b 6.32±1.23b 1.971 0.082 

รสชาต ิ 7.66±1.29a 6.81±1.44b 7.27±1.25ab 6.80±1.60b 6.91±1.47b 7.16±1.08b 3.970 0.002 

ความนุมของ
เนื้อสัมผัส 7.50±1.35a 6.80±1.73b 7.47±1.32a 7.36±1.24a 7.11±1.47ab 7.43±1.13a 2.720 0.020 

ความชอบ
โดยรวม 7.56±1.24a 6.74±1.48b 7.23±1.29ab 7.03±1.26b 6.92±1.43b 7.21±1.07b 3.340 0.006 

หมายเหตุ: 1คาของขอมูล คือ คาเฉลี่ย ± คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
2ระดับคะแนนความชอบ 9 ระดับ โดยท่ี  1 = ไมชอบอยางยิ่ง, 2 = ไมชอบมาก, 3 = ไมชอบปาน
กลาง, 4 = ไมชอบเล็กนอย, 5 = เฉย ๆ, 6 = ชอบเล็กนอย, 7 = ชอบปานกลาง,  8 = ชอบมาก,        
9 = ชอบมากอยางยิ่ง 

a,b ตัวอักษรท่ีแตกตางกันในแนวนอน แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ (P≤0.05) 
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยกลุมอายุต่ํากวา 18 ป 
คิดเปนรอยละ 100.00 อายุ 19 – 25 ป คิดเปนรอยละ 97.40 อายุ 26 – 35 ป คิดเปนรอยละ 94.52 อายุ 
36 – 45 ป คิดเปนรอยละ 84.85 อายุ 46 – 60 ป คิดเปนรอยละ 97.06 และอายุ 60 ปขึ้นไป คิดเปน
รอยละ 94.55 (ตารางท่ี 4.57) 
 
ตารางที่ 4.57 จํานวนและรอยละการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 

การยอมรับ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ต่ํากวา 18 
ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 

60 ปขึ้น
ไป 

ยอมรับ 67 
(100.00) 

75 
(97.40) 

69 
(94.52) 

56 
(84.85) 

66 
(97.06) 

52 
(94.55) 

ไมยอมรับ 0 
(0.00) 

2 
(2.60) 

4 
(5.48) 

10 
(15.15) 

2 
(2.94) 

3 
(5.45) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยกลุมอายุต่ํา

กวา 18 ป คิดเปนรอยละ 98.51 อายุ 19 – 25 ป คิดเปนรอยละ 88.31 อายุ 26 – 35 ป คิดเปนรอยละ 
90.41 อายุ 36 – 45 ป คิดเปนรอยละ 77.27 อาย ุ46 – 60 ป คิดเปนรอยละ 91.18 และอายุ 60 ปขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 85.45 (ตารางท่ี 4.58) 
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ตารางที่ 4.58 จํานวนและรอยละการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามกลุมอายุ 
(n=406) 

การตัดสินใจซ้ือ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ตํ่ากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปข้ึนไป 

ซ้ือ 66 
(98.51) 

68 
(88.31) 

66 
(90.41) 

51 
(77.27) 

62 
(91.18) 

47 
(85.45) 

ไมซ้ือ 1 
(1.49) 

9 
(11.69) 

7 
(9.59) 

15 
(22.73) 

6 
(8.82) 

8 
(14.55) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
3.5.3 จําแนกตามระดับการศึกษา 
ผูตอบแบบสอบถามมีความชอบในคุณลักษณะดานกล่ินและรสชาติมีความ

แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P > 0.05 )โดยมีคะแนนความชอบดานกล่ินในชวงคะแนน
6.35 – 7.14 และมีคะแนนความชอบดานรสชาติอยูในชวง 6.92 – 7.50  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา มี
ความชอบดานสี กล่ิน รสชาติ ความนุมของเนื้อสัมผัส และความชอบโดยรวมสูงกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมอ่ืน โดยเฉพาะดานกล่ิน และรสชาติ ท่ีมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ สวน
ความชอบดานสี ความนุมเนื้อสัมผัส และความชอบโดยรวมไมมีความแตกตางกันทางสถิติ  
  ดังนั้น กลุมผูบริโภคเปาหมายของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนคือ กลุมผูบริโภคท่ีมีระดับ
การศึกษาอยูในระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา (ตารางที่ 4.59) 
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ตารางท่ี 4.59 คะแนนความชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

คุณลักษณะ 

คาเฉล่ียแบงตามระดับการศึกษา1 

F-Value P ≤ 0.05 ต่ํากวาหรือ
เทียบเทา     

มัธยมปลาย 

อนุปริญญา
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี สูงกวา 
ปริญญาตรี 

สี ns 6.21±1.86 6.86±1.46 6.18±1.63 6.22±1.50 0.713 0.545 
กล่ิน 6.82±1.32ab 7.14±0.94a 6.35±1.49b 6.37±1.39b 3.830 0.010 
รสชาต ิ 7.39±1.37ab 7.50±0.94a 6.92±1.44b 7.09±1.27ab 3.326 0.020 
ความนุมของเนื้อ
สัมผัส ns 7.27±1.339 7.79±0.94 7.23±1.46 7.28±1.43 0.662 0.576 

ความชอบโดยรวม ns 7.30±1.38 7.57±0.85 7.00±1.30 6.98±1.40 2.008 0.112 
หมายเหต:ุ 1คาของขอมูล คือ คาเฉล่ีย ± คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน  

2ระดับคะแนนความชอบ 9 ระดับ โดยที่  1 = ไมชอบอยางยิ่ง, 2 = ไมชอบมาก, 3 = ไมชอบ
ปานกลาง, 4 = ไมชอบเล็กนอย, 5 = เฉย ๆ, 6 = ชอบเล็กนอย, 7 = ชอบปานกลาง,              
8 = ชอบมาก, 9 = ชอบมากอยางยิ่ง 

a,b ตัวอักษรท่ีแตกตางกันในแนวนอน แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ (P≤0.05) 

                   ns แสดงวาไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05) 
 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยกลุมท่ีมีระดับ
การศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย คิดเปนรอยละ 99.12 ระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 100.00 ระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 91.59 และระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 98.11 (ตารางท่ี 4.60) 
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ตารางที่ 4.60 จํานวนและรอยละการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามระดับการศึกษา 
(n=406) 

 
การยอมรับ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวาหรือเทียบเทา

มัธยมปลาย 
อนุปริญญาหรือ

เทียบเทา 
ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

ยอมรับ 112 
(99.12) 

14 
(100.00) 

207 
(91.59) 

52 
(98.11) 

ไมยอมรับ 1 
(0.88) 

0 
(0.00) 

19 
(8.14) 

1 
(1.89) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยกลุมท่ีมีระดับ

การศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย คิดเปนรอยละ 93.81 ระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 100.00 ระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 83.19 และระดับการศึกษาสูงกวา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 98.11 (ตารางท่ี 4.61) 
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ตารางที่ 4.61 จํานวนและรอยละการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามระดับ
การศึกษา (n=406) 

 
การตัดสินใจซ้ือ 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ต่ํากวาหรือเทียบเทา

มัธยมปลาย 
อนุปริญญาหรือ

เทียบเทา 
ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

ซ้ือ 106 
(93.81) 

14 
(100.00) 

188 
(83.19) 

52 
(98.11) 

ไมซ้ือ 7 
(6.19) 

0 
(0.00) 

38 
(16.81) 

1 
(1.89) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 

 
 3.5.4 จําแนกตามอาชีพ 

ผูตอบแบบสอบถามมีความชอบในคุณลักษณะดานสี และความนุมของเนื้อสัมผัส
มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P > 0.05)โดยมีคะแนนความชอบดานสีในชวง
คะแนน 5.96 – 7.25 และมีคะแนนความชอบดานความนุมของเนื้อสัมผัสอยูในชวง 7.09 – 8.25  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในกลุมอ่ืนๆ ไดแก ขาราชการบํานาญ ความชอบดานสี และ
ความนุมของเนื้อสัมผัส สูงกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมอ่ืน  รองลงมาคือ กลุมขาราชการและพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ  
  ดังนั้น กลุมผูบริโภคเปาหมายของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนคือ กลุมผูบริโภคท่ี
ขาราชการบํานาญและกลุมขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ (ตารางท่ี 4.62) 
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ตารางท่ี 4.62 คะแนนความชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ (n=406)  

คุณลักษณะ 

คะแนนแบงตามอาชีพ 
F-

Value 
P ≤ 
0.05 นักเรียน / 

นักศึกษา 

ขาราชการ/
พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน 

รับจาง 
 

อ่ืนๆ 
 

สี 5.96±1.76b 7.00±1.87ab 6.48±1.37ab 6.80±1.20ab 6.87±1.71ab 6.15±1.43ab 7.25±0.46a 3.710 0.001 

กลิ่น 6.42±1.46ab 6.53±1.71ab 6.59±1.61ab 6.82±1.04ab 7.30±1.01a 6.15±1.37b 6.37±1.18ab 2.008 0.064 

รสชาติ 7.01±1.56a 7.30±1.18a 7.07±1.38a 7.58±0.87a 7.34±0.83a 6.84±1.00a 7.25±0.46a 1.324 0.245 

ความนุมของ
เนื้อสัมผัส 7.09±1.50b 7.38±1.44ab 7.53±1.37ab 7.70±1.12ab 7.52±1.47ab 7.30±0.79ab 8.25±0.46a 2.354 0.030 

ความชอบ
โดยรวม ns 6.97±1.47 7.46±0.97 7.30±1.10 7.53±1.09 7.34±0.98 7.19±0.84 6.88±0.83 1.660 0.129 

หมายเหต:ุ 1คาของขอมูล คือ คาเฉล่ีย ± คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
2ระดับคะแนนความชอบ 9 ระดับ โดยที่  1 = ไมชอบอยางยิ่ง, 2 = ไมชอบมาก, 3 = ไมชอบ
ปานกลาง, 4 = ไมชอบเล็กนอย, 5 = เฉย ๆ, 6 = ชอบเล็กนอย, 7 = ชอบปานกลาง,              
8 = ชอบมาก, 9 = ชอบมากอยางยิ่ง 

a,b ตัวอักษรท่ีแตกตางกันในแนวนอน แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ (P≤0.05) 

               ns แสดงวาไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05) 
 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยนักเรียน/นักศึกษา คิด
เปนรอยละ 93.75 ขาราชการ/พนักงานราชการ คิดเปนรอยละ 92.31 พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปน
รอยละ100.00 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย คิดเปนรอยละ 100.00 พอบาน/แมบาน คิดเปนรอยละ 100.00
รับจาง คิดเปนรอยละ 84.62 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 100.00 (ตารางท่ี 4.63) 
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ตารางที่ 4.63 จํานวนและรอยละการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

การยอมรับ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

ยอมรับ 240 
(93.75) 

12 
(92.31) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

22 
(84.62) 

8 
(100.00) 

ไมยอมรับ 16 
(6.25) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4 
(15.38) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยนักเรียน/นักศึกษา 

คิดเปนรอยละ 86.72 ขาราชการ/พนักงานราชการ คิดเปนรอยละ 92.31 พนักงานบริษัทเอกชน คิด
เปนรอยละ 97.44 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย คิดเปนรอยละ 85.37 พอบาน/แมบาน คิดเปนรอยละ 100.00
รับจาง คิดเปนรอยละ 84.62 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 100.0 (ตารางที่ 4.64) 
 
ตารางที่ 4.64 จํานวนและรอยละการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

การตัดสินใจซื้อ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

ซ้ือ 222 
(86.72) 

12 
(92.31) 

38 
(97.44) 

35 
(85.37) 

23 
(100.00) 

22 
(84.62) 

8 
(100.00) 

ไมซ้ือ 34 
(13.28) 

1 
(7.69) 

1 
(2.56) 

6 
(14.63) 

0 
(0.00) 

4 
(15.38) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 
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3.5.5 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
ผูตอบแบบสอบถามมีความชอบในคุณลักษณะดานสี และกล่ินมีความแตกตางกัน

อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P > 0.05 )โดยมีคะแนนความชอบดานสีในชวงคะแนน 5.94 – 6.87 และ
มีคะแนนความชอบดานกล่ินอยูในชวง 6.31 – 6.89  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ใหคะแนน
ความชอบดานสี และความกล่ิน สูงกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมอ่ืน  สวนคะแนนความชอบดานรสชาติ 
ความนุมของเนื้อสัมผัส และความชอบโดยรวม มีความแตกตางกัน อยางไมมีนัยสําคัญทางสถิต ิ

 ดังนั้น กลุมผูบริโภคเปาหมายของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนคือ ผูบริโภคท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท (ตารางที่ 4.65) 

 

ตารางท่ี 4.65 คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของระดับความชอบของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

คุณลักษณะ 
รายไดเฉล่ียตอเดือน1 

F-Value P ≤ 0.05 นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-
20,000 บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

สี 5.94±1.94b 6.45±1.31ab 6.06±1.67b 6.87±1.23a 25.776 0.002 

กล่ิน 6.47±1.51ab 6.56±1.34ab 6.31±1.50b 6.89±1.20a 4.865 0.002 

รสชาตnิs 7.16±1.53 7.08±1.21 6.89±1.54 7.22±1.07 1.529 0.206 

ความนุมของเนื้อสัมผัสns 7.04±1.63 7.52±1.07 7.20±1.41 7.50±1.27 0.707 0.548 

ความชอบโดยรวมns 6.99±1.52 7.20±1.10 7.06±1.34 7.34±1.09 1.112 0.344 

หมายเหตุ: 1คาของขอมูล คือ คาเฉลี่ย ± คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
2ระดับคะแนนความชอบ 9 ระดับ โดยท่ี  1 = ไมชอบอยางยิ่ง, 2 = ไมชอบมาก, 3 = ไมชอบปานกลาง,   
4 = ไมชอบเล็กนอย, 5 = เฉย ๆ, 6 = ชอบเล็กนอย, 7 = ชอบปานกลาง,  8 = ชอบมาก,                              
9 = ชอบมากอยางยิ่ง 

 a, b ตัวอักษรท่ีแตกตางกันในแนวนอน แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05) 
               ns แสดงวาไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05) 
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 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยกลุมรายไดเฉล่ียตอ
เดือนนอยกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 95.27 รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท คิดเปน
รอยละ 96.83 รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 86.57 และรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 100.00 (ตารางท่ี 4.66) 

 
ตารางที่ 4.66 จํานวนและรอยละการยอมรับผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน (n=406) 

การยอมรับ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึน้ไป 

ยอมรับ 161 
(95.27) 

122 
(96.83) 

58 
(86.57) 

44 
(100.00) 

ไมยอมรับ 8 
(4.73) 

4 
(3.17) 

9 
(13.43) 

0 
(0.00) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน โดยกลุมรายไดเฉล่ียตอ

เดือนนอยกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 88.17 รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท คิดเปน
รอยละ 89.68 รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 83.58 และรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 95.45 (ตารางที่ 4.67) 
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ตารางที่ 4.67 จํานวนและรอยละการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน (n=406) 

การตัดสินใจซ้ือ 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

ซ้ือ 149 
(88.17) 

113 
(89.68) 

56 
(83.58) 

42 
(95.45) 

ไมซ้ือ 20 
(11.83) 

13 
(10.32) 

11 
(16.42) 

2 
(4.55) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
สวนที่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับแนวทางในการพัฒนาผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน และขอเสนอแนะของผูตอบ
แบบสอบถาม  

ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑอ่ืน พบวาผูตอบ
แบบสอบถาม สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 729 อันดับท่ี 2 ไดแก 
ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 727 และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 555   
(ตารางท่ี 4.68)  สวนราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือนอยกวา 30 บาท คิดเปน   
รอยละ 58.13 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 39.66 (ตารางท่ี 4.69) สถานท่ีท่ีเหมาะสมใน
การจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 55.91 รองลงมา
คือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 32.76 (ตารางท่ี 4.70) การประชาสัมพันธ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ี
เกี่ยวของอาหาร คะแนน 958 อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 776 
และอันดับท่ี 3 ไดแก  จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 687          
(ตารางท่ี 4.71)   
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ตารางที่ 4.68 คะแนนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ
กวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑอ่ืน เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ (n=406) 

ผลิตภัณฑถั่วอะซูกกิวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ คะแนน อันดับ 
(แปลผล) 

ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน 727 2 
ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน 729 1 
โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน 555 3 
ขนมเปยะไสถ่ัวอะซูกิกวน 251  
กะหรี่พัฟไสถ่ัวอะซูกิกวน 150  
อ่ืนๆ  9  

ตารางที่ 4.69 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน (n=406) 

ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 30 บาท 236 58.13 
30-50 บาท 161 39.66 
มากกวา 50 บาท 9 2.21 

รวม 406 100.00 
ตารางที่ 4.70 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ท่ีเหมาะสมในการ
จําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน (n=406) 

สถานท่ีที่เหมาะสมในการจําหนาย 
ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน จํานวน (คน) รอยละ 

ตลาดสด 27 6.65 
รานสะดวกซ้ือ 227 55.91 
ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 133 32.76 
รานขายของชําท่ัวไป 13 3.20 
อ่ืนๆ ไดแก รานคาสง 6 1.48 

รวม 406 100.00 
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ตารางที่ 4.71 คะแนน และอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการประชาสัมพันธ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ (n=406) 

การประชาสัมพันธผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวนใหเปนที่รูจัก คะแนน อันดับ 
(แปลผล) 

แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม 776 2 
ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร 958 1 
จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา 687 3 
อ่ืนๆ  15  

 
  4.1 จําแนกตามเพศ 

ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ อ่ืน พบวาผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย อันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 237 อันดับท่ี 2 ไดแก 
ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 204 และอันดับท่ี 3 ไดแกโมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 201  
สวนเพศหญิง อันดับท่ี 1ไดแกซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน  คะแนน 525 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไส
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 490  และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 369 (ตารางท่ี 4.72)   
 
ตารางที่ 4.72 คะแนนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถ
นําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑอ่ืน เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามเพศ         
(n=406)  

ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวนสามารถนําเปน
สวนประกอบของผลิตภัณฑ 

ชาย หญิง 
คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 

ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน 237 1 490 2 
ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน 204 2 525 1 
โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน 201 3 369 3 
ขนมเปยะไสถ่ัวอะซูกิกวน 70  181  
กะหรี่พัฟไสถ่ัวอะซูกิกวน 50  100  
อ่ืนๆ  0  9  
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ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชาย ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญคือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ
73.23 สวนเพศหญิง ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญคือ นอยกวา 30 บาท 
คิดเปนรอยละ 51.25 (ตารางท่ี 4.73) 

 
ตารางที่ 4.73 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ
กวน จําแนกตามเพศ (n=406) 

ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ชาย หญิง 

นอยกวา 30 บาท 93 
(73.23) 

143 
(51.25) 

30-50 บาท 31 
(24.41) 

130 
(46.59) 

มากกวา 50 บาท 3 
(2.36) 

6 
(2.15) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 

 
สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามเพศชาย สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือราน
สะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 59.84 สวนเพศหญิง  สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 54.12 (ตารางที่ 4.74)    
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ตารางที่ 4.74 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามเพศ (n=406)  

สถานท่ีที่เหมาะสมในการจําหนาย 
ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ชาย หญิง 

ตลาดสด 9 
(7.09) 

18 
(6.45) 

รานสะดวกซ้ือ 76 
(59.84) 

151 
(54.12) 

ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 38 
(29.92) 

95 
(34.05) 

อ่ืนๆ ไดแก รานคาสง และรานขายของชําท่ัวไป 3 
(2.36) 

11 
(3.94) 

รวม 127 
(100.00) 

279 
(100.00) 

 
การประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1
ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 244 และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือ
วารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 217 สวนเพศหญิงสวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซู
กิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 
659 อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 532 และอันดับท่ี 3 ไดแก ลง
หนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 470 (ตารางท่ี 4.75)   
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ตารางที่ 4.75 คะแนนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามเพศ (n=406)  

การประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนที่รูจัก 
ชาย หญิง 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 
แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม 244 2 532 2 
ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร 217 3 470 3 
จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา 299 1 659 1 
อ่ืนๆ  2  13  

 
 4.2 จําแนกตามกลุมอาย ุ

ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑอ่ืน จําแนกตามกลุม
อายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิ
กวน คะแนน 116 อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 110 และอันดับท่ี 3 ไดแก   
โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 109  

ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแกซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 
147 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 118 และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิ
กวน คะแนน 106   

ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 148 
อันดับท่ี 2 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 114 และอันดับท่ี 3 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน 
คะแนน 109   

ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 132 
อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 118  และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจไิสถ่ัวอะซูกิกวน 
คะแนน 90  

ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแกซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 
132  อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 106  และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิ
กวน คะแนน 92   

ผูท่ีมีอายุ 60 ปขึ้นไป สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแกซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 113 
อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 107 และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน 
คะแนน 59 (ตารางท่ี 4.76) 
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ตารางที่ 4.76 คะแนนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถ
นําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑอ่ืน เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามกลุมอายุ 
(n=406)  
ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิ
กวนสามารถนําเปน
สวนประกอบของ

ผลิตภัณฑ 

ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 

ขนมปงไสถั่ว 
อะซูกิกวน 116 1 118 2 148 1 132 1 106 2 107 2 

ซาลาเปา 
ไสถั่วอะซูกิกวน 110 2 147 1 109 3 118 2 132 1 113 1 

โมจิไสถั่ว 
อะซูกิกวน 

109 3 106 3 114 2 90 3 92 3 59 3 

ข น ม เ ป ย ะ ไ ส
ถั่วอะซูกิกวน 

35  52  47  35  41  39  

กะหรี่พัฟ 
ไสถั่วอะซูกิกวน 34  35  18  21  35  7  

อื่นๆ  0  2  3  0  1  3  

 
ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามกลุมอายุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี

อายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญ ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิด
เปนรอยละ 55.22  ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญ ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ
กวน คือ นอยกวา 30 บาทคิดเปนรอยละ 61.04 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญราคาท่ี
เหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 49.32 ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 
ป สวนใหญ ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 
65.15 ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ปสวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 
30 บาท คิดเปนรอยละ 61.76  และผูท่ีมีอายุ 60 ปขึ้นไป สวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 58.18 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 
41.82 (ตารางท่ี 4.77) 
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ตารางที่ 4.77 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ
กวน จําแนกตามกลุมอายุ (n=406)  

ราคาที่เหมาะสมของผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน 

จํานวน (คน) (รอยละ) 
ตํ่ากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปข้ึนไป 

นอยกวา 30 บาท 37 
(55.22) 

47 
(61.04) 

35 
(47.95) 

43 
(65.15) 

42 
(61.76) 

32 
(58.18) 

30-50 บาท 28 
(41.79) 

28 
(36.36) 

36 
(49.32) 

23 
(34.85) 

23 
(33.82) 

23 
(41.82) 

มากกวา 50 บาท 2 
(2.99) 

2 
(2.60) 

2 
(2.74) 

0 
(0.00) 

3 
(4.41) 

0 
(0.00) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามกลุมอายุ พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.75 ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวน
ใหญมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิด
เปนรอยละ 62.34 ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35  ป สวนใหญมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 56.16 ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 
ป สวนใหญมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวก
ซ้ือ คิดเปนรอยละ 63.64 ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป สวนใหญมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.29  และผูท่ีมีอายุ 60 ปขึ้น
ไป สวนใหญมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ ซุปเปอร
มารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 52.73 (ตารางที่ 4.78)    
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ตารางที่ 4.78 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามกลุมอายุ (n=406) 
สถานที่ที่เหมาะสมในการจําหนาย 

ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 
จํานวน (คน) (รอยละ) 

ตํ่ากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปข้ึนไป 

ตลาดสด 6 
(8.96) 

5 
(6.49) 

5 
(6.85) 

3 
(4.55) 

4 
(5.88) 

4 
(7.27) 

รานสะดวกซ้ือ 34 
(50.75) 

48 
(62.34) 

41 
(56.16) 

42 
(63.64) 

41 
(60.29) 

21 
(38.18) 

ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอร
มารเกต 

23 
(34.33) 

22 
(28.57) 

24 
(32.88) 

15 
(22.73) 

20 
(29.41) 

29 
(52.73) 

อ่ืนๆ ไดแก รานคาสง และ
รานขายของชําท่ัวไป 

4 
(5.97) 

2 
(2.60) 

3 
(4.11) 

6 
(9.09) 

3 
(4.41) 

1 
(1.82) 

รวม 67 
(100.00) 

77 
(100.00) 

73 
(100.00) 

66 
(100.00) 

68 
(100.00) 

55 
(100.00) 

 
การประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก จําแนกตามกลุมอายุ พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญ การประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ี
รูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 156 อันดับท่ี 2 
ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 132  และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพ
หรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 114  

ผูท่ีมีอายุระหวาง 19-25 ป สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ี
รูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 188 อันดับท่ี 2 
ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 141 และอันดับท่ี 3 ไดแก แจกแผน
พับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 130  

ผูท่ีมีอายุระหวาง 26-35 ป สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ี
รูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 165 อันดับท่ี 2 
ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 145  และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพ
หรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 145  
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ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ี
รูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน143 อันดับท่ี 2 
ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 141  และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพ
หรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 108  

ผูท่ีมีอายุระหวาง 46-60 ป สวนใหญ การประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ี
รูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน163 อันดับท่ี 2 
ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 128  และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพ
หรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 117  

และผูท่ีมีอายุ 60 ขึ้นไป สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก 
อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 140 อันดับท่ี 2 ไดแก 
แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 100  และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือ
วารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 83 (ตารางท่ี 4.79) 
 
ตารางที่ 4.79 คะแนนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามกลุมอายุ (n=406)  
การประชาสัมพันธ

ผลิตภัณฑถั่ว 
อะซูกิกวนใหเปนท่ี

รูจัก 

ต่ํากวา 18 ป 19-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-60 ป 60 ปขึ้นไป 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดบั คะแนน อันดับ 

แ จ ก แ ผ น พั บ /
ใบปลิวพรอมแจก
ใหชิม 

132 2 130 3 145 2 141 2 128 2 100 2 

ลงห นั งสื อ พิ มพ
ห รื อ ว า ร ส า ร ท่ี
เกี่ยวของอาหาร 

114 3 141 2 124 3 108 3 117 3 83 3 

จั ด ง า น แ ส ด ง
สิ น ค า โ ด ย มี
พ นั ก ง า น ใ ห
ความรูกับลูกคา 

156 1 188 1 165 1 143 1 163 1 140 1 

อื่นๆ  0  0  4  4  0  7  
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 4.3 จําแนกตามระดับการศึกษา 
หากพิจารณาถึงผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ พบวา

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก 
ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 206 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 205 และ
อันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 151 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทาสวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก 
โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 31 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 23 และอันดับ
ท่ี 3 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 14 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ซาลาเปาไส
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 423 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 406 และอันดับท่ี 3 
ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 315 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีสวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนม
ปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 93 อันดับท่ี 2 ไดแกซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 86 และอันดับท่ี 
3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 73 (ตารางท่ี 4.80)   
 
ตารางที่ 4.80 จํานวนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนํา
เปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามระดับการศึกษา      
(n=406) 

ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิกวน
สามารถนําเปนสวนประกอบ

ของผลิตภัณฑ 

ต่ํากวาหรือ 
เทียบเทามัธยมปลาย 

อนุปริญญาหรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 
ขนมปงไสถั่วอะซูกิกวน 205 2 23 2 406 2 93 1 
ซาลาเปาไสถั่วอะซูกิกวน 206 1 14 3 423 1 86 2 
โมจิไสถั่วอะซูกิกวน 151 3 31 1 315 3 73 3 
ขนมเปยะไสถั่วอะซูกิกวน 65  11  137  38  
กะหรี่พัฟไสถั่วอะซูกิกวน 44  5  71  22  
อื่นๆ  0  0  3  6  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญราคาท่ี
เหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 56.64 รองลงมาคือ 30-
50 บาท   คิดเปนรอยละ 38.94  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทาสวนใหญราคาท่ีเหมาะสม
ของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมาคือ นอยกวา 30 บาท คิด
เปนรอยละ 42.86   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 59.73 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปน
รอยละ 38.50  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีสวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 58.49 รองลงมาคือ 30-50 บาท  คิดเปน
รอยละ 41.51 (ตารางท่ี 4.81) 
 
ตารางที่ 4.81 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามราคาผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตาม
ระดับการศึกษา (n=406) 

 
ราคาของผลิตภัณฑ 

ถ่ัวอะซูกิกวน 

ตํ่ากวาหรือ
เทียบเทามัธยม

ปลาย 

อนุปริญญา
หรือ

เทียบเทา 
ปริญญาตรี สูงกวา 

ปริญญาตรี 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

นอยกวา 30 บาท 64 
(56.64) 

6 
(42.86) 

135 
(59.73) 

31 
(58.49) 

30-50 บาท 44 
(38.94) 

8 
(57.14) 

87 
(38.50) 

22 
(41.51) 

มากกวา 50 บาท 5 
(4.42) 

0 
(0.00) 

4 
(1.77) 

0 
(0.00) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย มีสถานท่ีท่ี
เหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 
54.87  รองลงมาคือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 30.09 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทามีสถานท่ีท่ีเหมาะสมใน
การจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมา
คือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 28.57 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 57.53 รองลงมาคือ ซุปเปอร
มารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 33.19 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมีสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการ
จําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.94 รองลงมาคือ 
ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 37.74 (ตารางที่ 4.82)    
 
ตารางที่ 4.82 จํานวนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

 
สถานที่ที่เหมาะสมในการจําหนาย  

ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 

ต่ํากวาหรือเทียบเทา
มัธยมปลาย 

อนุปริญญาหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรี สูงกวา 
ปริญญาตรี 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

ตลาดสด 9 
(7.96) 

1 
(7.14) 

14 
(6.19) 

3 
(5.66) 

รานสะดวกซ้ือ 62 
(54.87) 

8 
(57.14) 

130 
(57.53) 

27 
(50.94) 

ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 34 
(30.09) 

4 
(28.58) 

75 
(33.19) 

20 
(37.74) 

อ่ืนๆ ไดแก รานคาสง และรานขายของชํา
ท่ัวไป 

8 
(7.08) 

1 
(7.14) 

7 
(3.09) 

3 
(5.66) 

รวม 113 
(100.00) 

14 
(100.00) 

226 
(100.00) 

53 
(100.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมปลาย สวนใหญการ
ประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอม
แจกใหชิม คะแนน 249 อันดับท่ี 2 ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา 
คะแนน 232  และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 195 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทาสวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก 
แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 34 อันดับท่ี 2 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ี
เกี่ยวของอาหาร และจัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 25 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี อันดับท่ี 1ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิว
พรอมแจกใหชิม คะแนน 540 อันดับท่ี 2 ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับ
ลูกคา คะแนน 430 และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 
376  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี อันดับท่ี 1ไดแก แจกแผนพับ/
ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 135  อันดับท่ี 2 ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรู
กับลูกคา คะแนน 91 และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 
89 (ตารางท่ี 4.83) 
 
ตารางที่ 4.83 จํานวนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามระดับการศึกษา (n=406) 

การประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถั่วอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก 

ต่ํากวาหรือ 
เทียบเทามัธยมปลาย 

อนุปริญญาหรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี 
 

สูงกวาปริญญาตรี 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 
แจกแผนพับ/ใบปลิว
พรอมแจกใหชิม 232 2 25 2 430 2 89 3 

ลงหนังสือพิมพหรือ
วารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร 

195 3 25 2 376 3 91 2 

จัดงานแสดงสินคาโดยมี
พนักงานใหความรูกับ
ลูกคา 

249 1 34 1 540 1 135 1 

อื่นๆ 2  0  10  3  
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 4.4 จําแนกตามอาชีพ 
หากพิจารณาถึงผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิ
กวน คะแนน 431 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 430 และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิ
ไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 390 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก 
ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน และซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 29 อันดับท่ี 2 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซู
กิกวน 15 และอันดับท่ี 3 ไดแก ขนมเปยะไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 41 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ซาลาเปา
ไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 77 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 60 และอันดับท่ี 3 
ไดแก ขนมเปยะไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 41 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญ อันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไส
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 73 อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 70  และอันดับท่ี 3 
ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 58 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไส
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 49  อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 37  และอันดับท่ี 3 
ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 27 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน 
คะแนน 70 อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน และโมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 30 และ
อันดับท่ี 3 ไดแก ขนมเปยะไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญอันดับท่ี 1ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน 
คะแนน 16 อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 15 และอันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไส
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 14 (ตารางท่ี 4.84) 
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ตารางที่ 4.84 จํานวนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนํา
เปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามอาชีพ  (n=406) 

ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิ
กวนสามารถนํา

เปนสวนประกอบ
ของผลิตภัณฑ 

 
นร./น.ศ. 

รับราชการ/
พนง.

รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย พอบาน/แมบาน  

รับจาง 
 

อ่ืนๆ 

จํานวน อันดับ จํานวน อันดับ จํานวน อันดับ จํานวน อันดับ จํานวน อันดับ จํานวน อันดับ จํานวน อันดับ 

ขนมปง 
ไสถั่วอะซูกิกวน 

430 2 29 1 60 2 73 1 49 1 70 1 16 1 

ซาลาเปา 
ไสถั่วอะซูกิกวน 

431 1 29 1 77 1 70 2 37 2 30 2 15 2 

โมจิไสถั่ว 
อะซูกิกวน 390 3 15 2 36  58 3 27 3 30 2 14 3 

ขนมเปยะ 
ไสถั่วอะซูกิกวน 130  5 3 41 3 41  18  16 3 0  

กะหรี่พัฟ 
ไสถั่วอะซูกิกวน 119  0  20  4  6  0  0  

อื่นๆ  6  0  0  0  0  0  3  
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 63.67 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 
32.81 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญ ราคาท่ีเหมาะสม
ของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 84.62  รองลงมาคือ 30-50 บาท 
คิดเปนรอยละ 15.38 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมาคือ นอยกวา 30 บาท  คิดเปน
รอยละ 38.46 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 58.54 รองลงมาคือ นอยกวา 30 บาท คิดเปน
รอยละ 41.46 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน คือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 52.17 รองลงมาคือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ
47.83   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ
กวน คือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 53.85 รองลงมาคือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 46.15 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 
คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 87.50 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปนรอยละ 12.50  (ตารางท่ี 
4.85) 
 
ตารางที่ 4.85 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามราคาผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตาม
อาชีพ (n=406) 

ราคาของผลิตภัณฑ
ถั่วอะซูกิกวน 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวา 30 บาท 163 
(63.67) 

11 
(84.62) 

15 
(38.46) 

17 
(41.46) 

11 
(47.83) 

12 
(46.15) 

7 
(87.50) 

30-50 บาท 84 
(32.81) 

2 
(15.38) 

24 
(61.54) 

24 
(58.54) 

12 
(52.17) 

14 
(53.85) 

1 
(12.50) 

มากกวา 50 บาท 9 
(3.51) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญ สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการ

จําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 56.64  รองลงมาคือ 
ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 30.08 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญสถานท่ีท่ี
เหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต  
คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 38.46 



102 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการ
จําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมาคือ 
ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต  คิดเปนรอยละ 23.08 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการ
จําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 
53.66 รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 41.46 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 47.83 รองลงมาคือ ซุปเปอร
มารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 26.09  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญสถานท่ี ท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 84.62 รองลงมาคือ ซุปเปอร
มารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 15.38 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 87.50 รองลงมาคือ 
รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 12.50 (ตารางท่ี 4.86)    
 
ตารางที่ 4.86 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการ
จําหนายผลิตภัณฑ 

ถั่วอะซูกิกวน 

นร./น.ศ. รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

พอบาน/
แมบาน รับจาง อ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตลาดสด 
22 

(8.59) 
0 

(0.00) 
4 

(10.26) 
0 

(0.00) 
1 

(4.35) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รานสะดวกซ้ือ 
145 

(56.64) 
5 

(38.46) 
26 

(66.67) 
17 

(41.46) 
11 

(47.83) 
22 

(84.62) 
1 

(12.50) 

ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 
77 

(30.09) 
8 

(61.54) 
9 

(23.08) 
22 

(53.66) 
6 

(26.09) 
4 

(15.38) 
7 

(87.50) 
อื่นๆ ไดแก รานคาสง และราน
ขายของชําทั่วไป 

12 
(4.68) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(4.88) 

5 
(21.73) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 256 
(100.00) 

13 
(100.00) 

39 
(100.00) 

41 
(100.00) 

23 
(100.00) 

26 
(100.00) 

8 
(100.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา 
คะแนน 584  อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 491 และอันดับท่ี 3 
ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 457 

ผูตอบแบบ สอบถาม ท่ีมีอาชีพ ข าราชก าร /พนักงา นรัฐวิสา หกิจ  สว นใหญกา ร
ประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก  อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมี
พนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 33  อันดับท่ี 2 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของ
อาหาร คะแนน 24 และอันดับท่ี 3 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 21 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญการประชาสัมพันธ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของ
อาหาร คะแนน 99 อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 62 และอันดับท่ี 
3 ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 36 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก  อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา 
คะแนน 115  อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 69 และอันดับท่ี 3 
ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 62 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม และจัดงานแสดง
สินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 53 อันดับท่ี 2 ไดแกลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ี
เกี่ยวของอาหาร คะแนน3 1  และอันดับท่ี 3 ไดแก อ่ืนๆ คะแนน 1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจาง สวนใหญประชาสัมพันธการผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน
ใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 64 อันดับท่ี 2 ไดแก 
ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 57  และอันดับท่ี 3 ไดแก จัดงานแสดงสินคา
โดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 35   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน
ใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 17 
อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 16 และอันดับท่ี 3 ไดแก               
ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 15 (ตารางท่ี 4.87)   
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ตารางที่ 4.87 จํานวนและอันดับแปลผลของผูตอบแบบสอบถามการประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามอาชีพ (n=406) 

การประชาสัมพันธ
ผลิตภัณฑถั่วอะซูกิ
กวนใหเปนท่ีรูจัก 

 
นร./น.ศ. 

รับราชการ/พนง.
รัฐวิสาหกิจ 

พนง. บริษัท 
เอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย พอบาน/แมบาน  

รับจาง 
 

อ่ืนๆ 
คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดบั คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 

แ จ ก แ ผ น พั บ /
ใบปลิวพรอมแจก
ใหชิม 

491 2 21 3 62 2 69 2 53 1 64 1 16 2 

ล ง ห นั ง สื อ พิ ม พ
ห รื อ ว า ร ส า ร ที่
เกี่ยวของอาหาร 

457 3 24 2 36 3 62 3 31 2 35 3 15 3 

จัดงานแสดงสินคา
โดยมีพนักงานให
ความรูกับลูกคา 

584 1 33 1 99 1 115 1 53 1 57 2 17 1 

อื่นๆ  4  0  4  0  1 3 0  0  

 
 4.5 จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

หากพิจารณาถึงผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปนสวนประกอบของผลิตภัณฑ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท อันดับท่ี 1ไดแก ซาลาเปาไส
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 296 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 288 และอันดับท่ี 3 
ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 263 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท อันดับท่ี 1ไดแก 
ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 236 อันดับท่ี 2 ไดแก ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน 212 และอันดับท่ี 
3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 167 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท  อันดับท่ี 1ไดแก ขนม
ปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 145 อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 130 และ
อันดับท่ี 3 ไดแก โมจิไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 73 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาทขึ้นไป อันดับท่ี 1ไดแก 
ขนมปงไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 82 อันดับท่ี 2 ไดแก ซาลาเปาไสถ่ัวอะซูกิกวน และโมจิไส 
ถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 67 และอันดับท่ี 3 ไดแก ขนมเปยะไสถ่ัวอะซูกิกวน คะแนน 37            
(ตารางท่ี 4.88)   
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ตารางที่ 4.88 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนสามารถนําเปน
สวนประกอบของผลิตภัณฑ เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน
(n=406) 

ผลิตภัณฑถัว่อะซูกิกวน
สามารถนําเปนสวนประกอบ

ของผลิตภัณฑ 

นอยกวา 5,000 บาท 5,000-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท มากกวา 20,000  
บาทขึ้นไป 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 
ขนมปงไสถั่วอะซูกิกวน 288 2 212 2 145 1 82 1 
ซาลาเปาไสถั่วอะซูกิกวน 296 1 236 1 130 2 67 2 
โมจิไสถั่วอะซูกิกวน 263 3 167 3 73 3 67 2 
ขนมเปยะไสถั่วอะซูกิกวน 82  98  41  37 3 
กะหรี่พัฟไสถั่วอะซูกิกวน 82  43  17  8  
อื่นๆ  3  0  3  3  

 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สวนใหญราคาท่ีเหมาะสม

ของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมาคือ 30-50 บาท  
คิดเปนรอยละ 36.09 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท  ราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ58.73 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปน
รอยละ 38.10 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท  ราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 50.75 รองลงมาคือ 30-50 บาท คิดเปน
รอยละ 49.25 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาทขึ้นไป  ราคาที่เหมาะสม
ของผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน คือ นอยกวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 54.55 รองลงมาคือ 30-50 บาท  
คิดเปนรอยละ 43.18 (ตารางท่ี 4.89) 
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ตารางที่ 4.89 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามราคาผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

ราคาของผลิตภัณฑ 
ถ่ัวอะซูกิกวน 

นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
 (รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

นอยกวา 30 บาท 104 
(61.54) 

74 
(58.73) 

34 
(50.75) 

24 
(54.55) 

30-50 บาท 61 
(36.09) 

48 
(38.10) 

33 
(49.25) 

19 
(43.18) 

มากกวา 50 บาท 4 
(2.37) 

4 
(3.17) 

0 
(0.00) 

1 
(2.27) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท สถานท่ีท่ีเหมาะสมในการ

จําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือคิดเปนรอยละ 55.03 รองลงมาคือ  
ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 28.99 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาทสวนใหญสถานท่ีท่ี
เหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือคิดเปนรอยละ 61.90
รองลงมาคือ  ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 31.75 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาทสวนใหญสถานท่ีท่ี
เหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ รานสะดวกซ้ือคิดเปนรอยละ 64.18
รองลงมาคือ  ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต คิดเปนรอยละ 28.36 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาทขึ้นไปสวนใหญสถานท่ี
ท่ีเหมาะสมในการจําหนายผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน สวนใหญ คือ ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต  
คิดเปนรอยละ 56.81 รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือคิดเปนรอยละ 29.54 (ตารางที่ 4.90) 
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ตารางที่ 4.90 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีท่ีเหมาะสมในการจําหนาย
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

สถานที่ที่เหมาะสมในการจําหนาย 
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวน 

นอยกวา 5,000 
บาท 

5,000-10,000 
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาทขึ้นไป 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
 (รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

จํานวน (คน) 
(รอยละ) 

ตลาดสด 17 
(10.06) 

8 
(6.35) 

2 
(2.99) 

0 
(0.00) 

รานสะดวกซ้ือ 93 
(55.03) 

78 
(61.90) 

43 
(64.18) 

13 
(29.54) 

ซุปเปอรมารเกต/ไฮเปอรมารเกต 49 
(28.99) 

40 
(31.75) 

19 
(28.36) 

25 
(56.81) 

อ่ืนๆ ไดแก รานคาสง และรานขายของชํา
ท่ัวไป 

10 
(5.92) 

0 
(0.00) 

3 
(4.48) 

6 
(13.63) 

รวม 169 
(100.00) 

126 
(100.00) 

67 
(100.00) 

44 
(100.00) 

 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท การประชาสัมพันธ

ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรู
กับลูกคา คะแนน 386 อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 328 และ
อันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 297 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท การประชาสัมพันธ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรู
กับลูกคา คะแนน 310 อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม คะแนน 232 และ
อันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 203  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท การประชาสัมพันธ
ผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม 
คะแนน 163  อันดับท่ี 2 ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมีพนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 153 
และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 118 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได เฉ ล่ียตอ เดือน มากกวา 20,000 บาทขึ้นไป การ
ประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก อันดับท่ี 1ไดแก จัดงานแสดงสินคาโดยมี
พนักงานใหความรูกับลูกคา คะแนน 109 อันดับท่ี 2 ไดแก แจกแผนพับ/ใบปลิวพรอมแจกใหชิม 
คะแนน 86 และอันดับท่ี 3 ไดแก ลงหนังสือพิมพหรือวารสารท่ีเกี่ยวของอาหาร คะแนน 69   
(ตารางท่ี 4.91)   
 
ตารางที่ 4.91 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามการประชาสัมพันธผลิตภัณฑถ่ัวอะซูกิ
กวนใหเปนท่ีรูจัก เรียงตามระดับความสําคัญ 3 อันดับ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (n=406) 

การประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
ถั่วอะซูกิกวนใหเปนท่ีรูจัก 

นอยกวา 5,000 บาท 5,000-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท มากกวา 20,000  
บาทขึ้นไป 

คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ คะแนน อันดับ 

แจกแผนพับ/ใบปลิว
พรอมแจกใหชิม 328 2 232 2 163 1 86 2 

ลงหนังสือพิมพหรือ
วา รสาร ที่ เ กี่ ย วข อ ง
อาหาร 

297 3 203 3 118 3 69 3 

จัด ง าน แ สด ง สิน ค า
โ ด ย มี พ นั ก ง า น ใ ห
ความรูกับลูกคา 

386 1 310 1 153 2 109 1 

อ่ืนๆ  3  11  1  0  
 
 


